

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 988

Palma de Mallorca.—Viernes 1.º de Agosto de 1924

Precio: 10 céntimos

ESPAÑA EN MADRID

La gravitación de Mallorca

Mallorca, como núcleo territorial y racial en el conjunto de España, no ha aportado a Madrid ninguna influencia considerable. Se me dirá: ¿Y tal nombre de político, tal otro nombre de caudillo? Prescindo ahora de toda apreciación sobre esos personajes A o B. Lo que afirmo es que ni ellos ni nadie han llevado a Madrid una auténtica expresión de psiquis colectiva. Mallorca y Madrid se desconocen mutuamente. Esta es la verdad. No hay entre ellos ninguna relación espiritual. Están demasiado lejos uno de otro en el orden de las valoraciones espirituales.

—¿Entonces—se me objetará—, Mallorca no representa en la integración de España ninguna diversidad personal y genuina? ¿No es una nota en el total acorde? Eso es otra cosa. En España, en el territorio del Estado Español, Mallorca tiene su modesto patrimonio. «Mi vaso es pequeño; pero bebo en mi vaso.» Lo que ocurre es que la gravitación de Mallorca (la Mallorca con vida espiritual, se entiende), pertenece al sistema solar de otra ciudadanía, de otra metrópoli: la «ciudad» catalana. La corriente ignorancia de las diversificaciones raciales e idiomáticas de España contribuye a que muchos desconozcan este antecedente: Mallorca es una tierra catalana. Su lenguaje es una forma dialectal de la lengua catalana. En cuanto la conciencia de Mallorca (todavía muy vaga y rudimentaria en la colectividad) toma forma y verbo en el sentir y el pensar de un hijo de la isla, surge el impulso de atracción e incorporación hacia Cataluña.

Y lo curioso es que sólo por esa gravitación catalana se libra Mallorca de toda mancha de provincialismo. ¿En qué consiste el espíritu provincial? En una subordinación voluntaria a las normas vulgares y externas que envía la corte. Es una especie de «curulería» colectiva; una imitación puramente física, como la de la parla humana en los loros.

Y sólo existe un medio de librarse del provincialismo: influir en vez de ser influido; fecundar la corte en vez de abandonarse a su fecundación. La provincia sólo dejará de serlo a condición de formar la capital, la ciudad por excelencia, como entidad espiritual coexistente en todo el territorio que la forja. Pues bien; Mallorca es provincia en cuanto a sus relaciones con Madrid, que son artificiosas y oficiosas. Pero es un importante factor en el desarrollo de la «ciudad» catalana, en la cual ha formado su hogar genuino, su «escuela», entendiendo esta palabra al modo clásico. Y esa escuela tiene por distintivo precisamente una afinación del sentido clásico, como si Mallorca fuera una avanzada del archipiélago helénico, una concentración de alma mediterránea.

¿Queréis conocer por una infalible piedra de toque, si un mallorquín es o no provinciano? Preguntadle hacia qué concreción nacional gravita su espíritu. Si veis en él una beatífica absorción en la que él supone capitalidad española, fuerza directriz, confundiendo con el jefe de la corte y de la burocracia, podéis extenderle la filiación provinciana, que es casi la muerte civil. Hay un curioso «bovarismo» en esas pobres almas expectantes. Preguntadles más concretamente por la naturaleza de su lenguaje familiar y regional y os contestarán indolentemente, queriendo apartarlo de su vinculación catalana, como si ello diera más categoría a esa parla vernacular. Esa pobreza de visión es más corriente aún entre los valencianos, que rehúsan a su lenguaje la cualidad de catalán, designándole, en cambio, con el absurdo apelativo de lemosín, o dándole por sí sólo la categoría de idioma, idioma valenciano. Queriendo elevarlo, lo rebajan lamentablemente, porque le extirpan la mayor ejecutoria de su grandeza. Puro espíritu provinciano.

Y lo más curioso, volviendo al caso de

Mallorca, es que los únicos mallorquines que han alcanzado en la ciudadanía castellana categoría personal auténtica son los que más vivamente fieles se han mostrado a su estirpe espiritual catalana. No tengo necesidad de citar nombres. Es que hay dos capitalidades madrileñas muy diversas. La una es el centro artificial de los oficinistas, el manantial de la «Gaceta», el espejo de la moda para los incautos y sobre todo las incautas que distraen su insustancialidad por el pasaje provinciano. El otro Madrid, inasequible para aquéllos, es la depravación de una raza cuya gloria mayor no suele figurar en los tratados de Historia usuales. Y ese Madrid sólo puede conceder la gracia del diálogo a quienes tengan definida y libre de toda subordinación periódica o simiesca la personalidad. A quienes sean «personas» etimológicamente y suenen por sí mismos. Toda imitación implica inferioridad. El provinciano lleva siempre un «sub» ante su nombre.

Mallorca en España... ¿Qué visión ofrece Mallorca a la fantasía con que se la evoca desde lejos, aun por los que no la han visto jamás? He aquí otra Mallorca, muy diversa de la pobre Mallorca espiritual colectiva; he aquí, al fin, la Mallorca natural, la de la intensa belleza física, la de la costa exuberante y brava, las calas gentiles y deliciosas, los pinares en extasis, la sierra henchida de misterio, las cuevas prodigiosas bajo las cuales duerme el agua de los lagos, cubiertos por la lluvia petrificada en estalactitas. La Mallorca luminosa que levanta sobre la bahía de Palma el monte de Raudou, sede contemplativa de Raimundo Lulio, cuya inquietud espiritual legendaria no ha servido de modelo a sus posteriores contreráneos. La Mallorca de las grandes serenidades nocturnas, en que las estrellas guían familiarmente como buenas amigas la marcha del caminante solitario, penetrándole con su rocío de paz.

Y esa Mallorca, ¿existe realmente para España, para la España cuyo núcleo es el Madrid cortesano y oficial? Ya que no es influida por él, ¿influye en él de alguna manera? No, no. Puede afirmarse que en este sentido Mallorca es una isla por descubrir. Incluida en la vaga asignación «provincial» de las Baleares (entidad que no tiene existencia real, porque carece de cohesión homogénea, de unidad interna), Mallorca suena todavía a lugar de confinamiento y destierro, como en los tiempos de Jovellanos o de Argüelles. Mallorca, que atrae el turismo internacional con la nombradía de su hermosura, desconoce al turista español, salvo casos excepcionales y descontando a los catalanes, para quienes es la prolongación insular de su territorio.

Acaso la belleza de la isla maravillosa podría aportar a la psicología española una unción de luz, de serena alegría, templando la nativa reciedumbre del alma castellana. Pero el río de la expansión central de España no ha tomado jamás esa dirección mediterránea, que fué la ruta de la otra España en tiempos que ya cubrió de oro la leyenda.

En suma, al amparo de la contemplación de esa Mallorca paradisiaca, sin pecado original, germina una Mallorca espiritual selecta y anhelante, que apela a su nativa estirpe catalana para salvarse del amenguamiento que le impone el provincianismo aportado por tantos ignorantes y estóridos funcionarios, y fomentado por una Prensa en general inconsciente, esclava de los llamados intereses materiales, adoradora del éxito y del poder. Aquella Mallorca excepcional y protestataria es la que mejor puede entenderse y dialogar con el gran Madrid protestatorio y excepcional que intenta erigir una nueva España, cuya grandeza estriba en su multiplicidad, en su polimórfica riqueza de almas, en su conversión al sentido de la diversidad y de la libertad.

GABRIEL ALOMAR

PLUMAS AJENAS

SUEÑOS DE ORO

Sentado en un banco del paseo de Recoletos, he sorprendido, sin querer, la conversación de dos niñas obreras. Habían dejado sobre el césped sus cajas de madera recubiertas de hule y sus delantales de «midinetas». A sus espaldas, separado de ellas por tu tupido evonimio y una copuda y florida adelfa, he podido escuchar, sin ser visto, su diálogo ingenuo. La discusión me manda... publicarlo.

—¿No te gustaría—ha preguntado la mayor, que contará apenas catorce años—ser rica durante una semana? Yo he pensado en ello muchísimas veces. Ser rica siempre es muy difícil. Pero, figúrate que eres elegida reina en cualquier fiesta

o que te toca por sorteo uno de esos premios que caen del cielo sin saber por qué. ¿No te produciría inmensa alegría encontrarte rica y poder hacer todo cuanto se te antojara a tu capricho?

—¡Ya lo creo!—ha contestado al punto la menor (una gentil impúber, sonrosada como un albércigo)—. Si de pronto me encontrara yo rica, es decir, si tuviera cien pesetas, empezaría por comprar a mi padre una blusa nueva y a mi madre un pañuelo de fleco. Luego, buscaría una muñeca muy grande y me llenaría la faltriquera de bombones. ¡Ya ves tú la vida que me iba a dar!

—Eres una tonta—ha interrumpido la

muñerita—. No se trata de muñecas ni de bombones, sino de ver San Sebastián o París, pasearse en automóvil, ponerse un sombrero con plumas y escuchar muchas galanterías de unos señores muy bien vestidos. ¡Esto sí que sería hermoso! Luego, los periódicos ilustrados publicarían tu retrato con unos pendientes hermosísimos y un peinado con bucles.

—¿Y también iría mi madre conmigo?—ha interrogado con ingenuidad la más joven de las aprendizas.

—¡Dale con tus papá!—ha exclamado la adolescente con displicencia—. No, señora; irías tú sola, es decir, con otras amigas muy elegantes. Comerías en las terrazas de los restaurantes a la moda, viajarías una vez en «auto» y otras en «sleeping». Serías lo que se llama rica durante ocho días o quince.

—¿Nada más que durante unos días?—Nada más.

—Pues hija, la verdad, no me gustaría. Es una broma muy pesada. Sería como reírse de una; hacerle tomar afición a todas esas cosas tan buenas, sin las cuales nos pasamos ahora tan ricamente, y cuando les hubiéramos tomado el gusto, decirnos: «¡Ahora, rabia, que no las tendrás más!» Si he de ser pobre, quiero serlo siempre; pero sin envidia, y, la verdad, esas grandezas de ocho días sólo sirven para hacer envidiosos.

La aprendiz mayor ha quedado muy pensativa. De pronto, poniéndose en pie, ha pronunciado estas palabras, que me han estremecido:

—¡Bah! Después... ¡Ya veríamos! No he podido oír una palabra más. Las niñas han recogido sus cajas enormes y se han alejado cuchicheando no sé qué ensueños. Yo he comenzado a caminar en dirección contraria. Pero en mis oídos seguía resonando la frase inquietante y perturbadora:

—Después... ¡Ya veríamos!

Era en unos labios puros y virginales la primera protesta de rebeldía, y, en una frente casta e inmaculada, la primera sombra de corrupción: «¡Ya veríamos!», o, lo que es lo mismo: «Ya hablaríamos lo que hacen otras lindas mujeres cuyos padres necesitan también delantales y blusas, y que, sin embargo, se tocan con enormes sombreros, se reclinan en almohadillados automóviles, viajan en «sleeping» y deslumbran a los viejos sensuales en las terrazas de los balnearios; ya encontraríamos la manera de no volver a calzarnos las botas de elásticos y a peinarlos ridículamente y a cargar con la caja forrada de hule, para que, sobre ella, la chiquillería imite con los dedos el ruido del tambor.»

Todo esto me ha producido muy honda amargura. ¿Qué queréis? Yo habito en la Luna. ¿Véis aquella sombra que en el astro nocturno unas veces parece una sonrisa y otras una cadena de montañas? Pues allí, a mano izquierda, cerca de aquel huecucito azul...

Me he preguntado si las grandezas de ocho días sirven para otra cosa que para desesperar o para corromper, si vuelto a su cueva Sigmund puede ser otra cosa que una fiera o un hijo desnaturalizado; es el atractivo de todas las cosas absolutas y eternas de las nobles grandezas humildes, que no tienen caducidad... Sencillamente a un ser, candoroso, sacar de él las magnificencias del mundo vano y frívolo, deslumbrarle con el fausto imposible y la riqueza que ha de evaporarse con los sueños del pastor de «Si j'étais roi». Todo esto es absurdo, malsano; indisculpable si se hace por torpeza; punible, si se realiza con mira industrial.

Pero ya he dicho que vivo en la Luna, y que, probablemente, estaré equivocado. Esto que tanto me desconsuela, es lo que hacemos todos los días. Nos pasamos la vida deslumbrando espíritus vírgenes, levantando sus párpados, mostrándoles los maravillosos tesoros de nuestra escarcela o de nuestra pluma.

Después, cuando las niñas se han vuelto mujeres, les devolvemos sus cajas enormes de «midinetas» y les mandamos tocar el tambor.

Y unas veces lo tocan, y otras, que son las más, nos lo hacen tocar a nosotros.

ANTONIO ZOZAYA

Acotaciones

ELOGIO DEL GALLO.—La ciudad está envuelta en sombras; ha unas horas que ha cesado toda señal de vida; el silencio, no turbado ni tan solo por los serenos que ya no cantan, domina por doquiera; únicamente las luces demuestran que algo hay vivo y vigilante, cuando de pronto se oye, cual un clarín, el canto de un gallo.

Si escrutais el horizonte vereis hacia Oriente una mancha lechosa, por donde habrá de llegar, más tarde, «el rubicundo Febo».

El gallo cantor presintió la venida de la aurora, ahuecó su plumaje de vivos colores, aleteó con fuerza, alargó el cuello y lanzó al viento su sonoro anuncio: ki-ki-ri-ki.

Ayer los Reyes y sus hijos dieron un paseo por el Sardinero.

El Rey trabajó después en su despacho particular.

—Ha regresado a Huesca el obispo doctor Mateo Colon.

—A Vigo han llegado dos individuos que recorren el mundo a pie.

Mas no es él solo. Otro gallo, no tan madrugón como el primero, ha oído el grito de salutación y a él contesta resuelto y valiente: ki-ki-ri-ki.

Y otro gallo más allá remeda al segundo, y luego otro, y otro, y pronto la ciudad queda envuelta en un amplio canto coral. Y el victorioso ki-ki-ri-ki salta de un sitio a otro y llega al punto de partida para emprender una nueva dirección insospechada.

Por las rendijas de la ventana, no cerradas del todo para que el fresco nocturno nos alivie del diurno calor, penetra, antes que la luz del nuevo día, el canto del gallo.

Y tiene la voz del amo del gallinero resonancias de combate, eco de clarín de guerra, remembranza del campo que se despereza, recuerdo del patio de la masía, alborotado por el clo-clo de las gallinas.

Mentalmente nos transportamos a nuestra campiña ubérrima y recordamos a la «camperola» de «La Serra»:

L'aviram la volta amb gran volateig quant, de matinada, crida son estol...

Es el campo que se entró en la ciudad y que el canto matutino del gallo hizo llegar hasta nuestra habitación.

El gallo, a pesar de su trasplante al recinto urbano, no ha olvidado—ni podría por ser algo consustancial con él—que uno de sus deberes es saludar la inminente llegada de la aurora; y cumple este deber concienzudamente.

Y su canto, lejos de engendrar una protesta violenta, hace nacer en nosotros un semillero de recuerdos gratos, de añoranza de la vida patriarcal campesina, y sentimos por el gallo una intensa simpatía.

Un día, el gallo vecino, a cuya voz nos habíamos acostumbrado, deja de cantar. Es que se ha consumado un cruento sacrificio y el animal del coloreado plumaje ha fenecido en la cazuela. Pasan unos días y un nuevo canto se eleva. Y entonces dedicamos un recuerdo al extinguido cantor y saludamos con alborozo al que, en adelante, nos anunciará sonoramente la llegada del nuevo día.—R.

VIDA INTERNACIONAL

El resurgimiento de la industria alemana

La industria inglesa empieza a sospechar que la aplicación del informe Dawes puede tener como consecuencia un rápido resurgimiento de Alemania. La industria inglesa, que desde la guerra no ha podido acabar con el paro forzoso, sintoma evidente de una crisis general o de una decadencia industrial, teme que el impensado que, los aliados se disponen a conceder a Alemania tenga la virtud de reanimar la industria del Reich y que esta industria sea en breve plazo un concurrente peligroso.

La Prensa inglesa llama la atención sobre la probabilidad de que la industria y el comercio alemanes puedan, gracias al empréstito y a la aplicación del informe Dawes, estar en mejores condiciones que la industria inglesa.

Algunos periódicos indican con amargura que si éste ha de ser el resultado de la Conferencia interaliada, Inglaterra será la única que saldrá perjudicada.

Para hacer frente a este peligro, la Unión Nacional de Fabricantes se dispone a presentar ante las Cámaras de los Comunes y de los Lores una petición llamando la atención del Parlamento sobre las desastrosas repercusiones que para la industria inglesa podría tener la aplicación del informe Dawes. La Unión de Fabricantes solicitará que se nombre una comisión que abra una encuesta.

En Inglaterra todo el mundo está convencido que el plan Dawes puede tener como resultado la reconstitución de Alemania. Sin embargo, algunos periódicos indican que bien podrían los banqueros alemanes prestar a su Gobierno el dinero necesario para la reconstitución del país, puesto que en Alemania se han podido levantar, después de la guerra, y gracias al hundimiento del marco, fortunas fabulosas.—OMAR.

LECTURAS

FEMENINAS

MODAS CASERA

Para ir por casa la mujer, escoge para vestirse un vestido de tussor, de tono alegre, de aire muy joven, con plisados a los costados y una echarpe, como flojo cinturón, puesta bajo el talle. Este vestido puede cortarse también de

seda ligera, estampada, de crespón de algodón claro, de un lanaje fino, que puede ribetear, para hacer contraste, con un vivo oscuro.

Si además de bien, quiere parecer elegante, puede escoger entre los crespones gruesos los «chinacrepés», los lamés, los brochados y las sedas bordadas. Para los crespones lisos, los tonos que mejor sientan son los limón, jade, coral, azul lavanda o cereza. Depende de cada una de nosotras el buscar la tonalidad que más armonice con la tez, con el color del cabello, con las pinturas de las habitaciones preferidas. Todos estos detalles tienen su valor en el conjunto que desca, la que quiere aparecer sin defecto alguno.

¡Qué maravillas no pueden confeccionarse con estas flexibles sedas que tanto se prestan a las fantasías de los plisados, a las idrústaciones de encaje y a los volantes de plumas o cintas!

Algunas elegantes prefieren, sin embargo, el aparente abandono de un kimono ricamente bordado de flores y pájaros exóticos. A otras les gusta el pijama de seda o de crespón, al que unos galones o bieses de tela estampada quitan todo lo que pudiera parecer algo masculino.

Por la mañana el «saut de lit» de «lourrette» de seda, de lencería fina, de lana fina para que sea propensa a sufrir por el frío, colmará los deseos de estar siempre bien, por sus alegres colores, o por los bordados, o por las cintas, que en gran número penden de una flor lamensa que lleva en el talle.

La «louse» que se echa sobre los hombros para peinarse será precisa de crespón fino, con volantes de una tela de color más oscuro y en el cuello una guirnalda de pequeñas rosas.

Las gorritas pueden ser de tul, de batik, de foulard, de linón, de muselina. Ya sean drapadas, anudadas, con aplicaciones de encaje, adornadas con cintas o flores, según guste a cada una.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LOS VOLCANES Y EL FRÍO.—Los casos de largos periodos de frío intenso que siguen a las grandes erupciones volcánicas, ocurren tan frecuentemente, que no pueden admitirse como simples coincidencias.

Muchos geólogos sostienen la teoría de la era de hielo causada por la actividad de los volcanes.

Sin embargo, explica el fenómeno el estudio de las condiciones atmosféricas. Según él, se ha averiguado, por medio de globos exploradores, que a unos diez kilómetros de altura existe una región de temperatura frigidísima constante, de 20 grados bajo cero.

A aquellas alturas llega con facilidad el polvillo que durante la erupción sale con violencia del cráter, y aquel polvo se divide en infinito número de partículas que no pueden confundirse con las nubes, ni caer con ellas en lluvia, porque las nubes no existen a aquellas alturas, y acaban por formar un denso velo, una especie de neblina que desciende muy lentamente, empleando de uno a dos años para posarse en la corteza terrestre. Ese velo es el que disminuye en una quinta parte la intensidad del calor solar, lo que produce un sensible enfriamiento en nuestro planeta.

UNA ANÉCDOTA.—Cierta vez un ministro español representó eventualmente el papel de contrabandista, por no dejar de hacer el de hombre galante.

Volviendo de París en tren expreso don José Echegaray hubo de tener por compañera de viaje a una dama distinguidísima y extremadamente bella. Charlaron animadamente durante el viaje, y próximos a la frontera, la dama se creyó autorizada para solicitar del insigne dramaturgo un favor:

—¿Sería usted tan amable que me pasara este abrigo de pieles que he comprado para mi marido?

Echegaray no supo negarse y cuando ya sorteaba la inspección aduanera, la hermosa dama dióle las gracias, respondiendo el autor de «Un crítico incipiente»:

—Merezco las gracias que me dá quien las tiene todas, señora; porque el contrabandista por galantería, ha sido nada menos que el propio ministro de Hacienda.

30 años atrás

1 Agosto 1894.—A las doce y media hubo sesión ordinaria en el Ayuntamiento.

—La escuadra inglesa continuaba en nuestra bahía. A los once de la mañana pasó el Gobernador a visitar al jefe, a bordo del «Ramillies».

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

CONFLICTO TAURINO

La suspensión de la corrida de Inca Dimisión del delegado gubernativo

Se ha confirmado que, obedeciendo a las órdenes recibidas de Madrid, el delegado gubernativo de Inca intentó poner inmediatamente en libertad a los toreros detenidos y que ante la actitud airada del vecindario, que formando numerosos grupos se había estacionado frente a la cárcel, se tuvo que desistir de ello.

La actitud del pueblo era tan poco tranquilizadora que la guardia civil se consideró impotente y los diestros prefirieron quedarse en la cárcel a exponerse a las iras del público.

En vista del mal cariz que iba tomando la cuestión pasó a Palma el delegado gubernativo señor González Moro para conferenciar con el gobernador y el capitán general.

Enteradas las autoridades de cuanto ocurría ordenaron que salieran para Inca fuerzas de la guardia civil de a pie y montada.

Los detenidos no pudieron ser puestos en libertad hasta las tres de la madrugada de ayer, hora en que el pueblo se había tranquilizado ya algo y había abandonado los alrededores de la cárcel.

Los diestros salieron de Inca escoltados por la guardia civil.

Llegados a Palma a las cuatro, siendo conducidos al cuartel del Carmen, donde quedaron a disposición de la autoridad militar.

El alcalde de Inca nos suplica la publicación de la siguiente nota para satisfacción del público:

«Siendo la corrida de toros que debía celebrarse en Inca el 27 del corriente patrocinada por el Ayuntamiento, parece que el fracaso de la misma repercute a dicha Corporación y como presidente de la misma me veo en el deber de hacer públicas las siguientes manifestaciones:

De años atrás se organiza para las fiestas patronales una corrida de toros que ha tomado renombre por la escrupulosidad con que se ha administrado, no buscándose un negocio, sino un verdadero número de atracción.

Este año se contrató a los mejores matadores y se compraron los toros del nombre de los de don Graciliano Pérez Tabernero, sin escatimar gasto alguno.

La prensa local ha relatado verdaderamente lo sucedido y la impresión del público que achacó al miedo, lo sucedido, de no querer los picadores salir protestando infundadamente no estar los caballos en condiciones, a pesar de que fueron reconocidos y aceptados por dos Veterinarios, y hecho una segunda prueba por dos profesores de equitación, obstinándose los picadores en no salir a pesar de los requerimientos del señor Delegado gubernativo, el Juez de Primera instancia y el infrascrito, teniendo por dicha causa que suspender la corrida cuando estaba la Plaza de toros casi llena.

Fueron detenidos los espadas «Valencia II», Fuentes Bejarano y «Facultades», con sus picadores, por desobediencia a las autoridades, y se les ha puesto a disposición de la autoridad militar para que sean juzgados.

Hago estas manifestaciones, suscritas

para que sirvan de satisfacción al público que se vió chasqueado y pueda juzgar de parte de quien está la razón y la justicia.»

A las nueve de la mañana de ayer fueron conducidos los diestros a Capitanía General, pasando a las oficinas de Estado Mayor, en donde se tramita el expediente.

Todos ellos prestaron la oportuna declaración, pasando luego al Hotel Alhambra.

A las dos de la tarde volvieron los diestros a Capitanía para continuar la instrucción del sumario.

La empresa de Inca, que realiza gestiones para la celebración de la corrida, ha recibido el siguiente telegrama del bravo diestro «Morenito de Zaragoza»:

«Empresa Inca. Enterado conflicto corrida ofrezco para matar los seis toros yo en agradecimiento pueblo Inca.—Morenito.»

También ha recibido un telegrama de «Lorita» ofreciéndose para matar los seis «terroríficos» Pérez Tabernero.

Ayer a las cinco de la tarde se entrevistaron los periodistas con el Capitán general.

Manifestó don Fernando Carbó que después de estudiado el sumario no puede menos de mostrarse conforme en la resolución del asunto con el auditor y el juez militar.

Opina el Capitán general que el delito que se imputa a los diestros no lleva en sí la prisión preventiva y que por lo tanto se les puede dejar en libertad provisional.

No ha prosperado la demanda interpuesta por el abogado señor Suau por tratarse de una reclamación que se ha de interponer en juicio ordinario.

La denuncia por desacato a la autoridad militar pasó al comandante militar de la plaza teniente coronel del regimiento de Inca don Juan Coll.

«Está fundada la denuncia en que los diestros desobedecieron y respondieron en malos modos al delegado gubernativo.»

El delegado gubernativo de Inca don Juan González Moro ha presentado la dimisión de su cargo.

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía
CASA BAR-LOCK. Quint 7.

Ayer embarcaron en Alcedia para Barcelona los matadores «Valencia II» y Fuent Bejarano, y los picadores que con ellos estuvieron detenidos en la cárcel de Inca.

El viaje lo hicieron en «auto» por Petra, Santa Margarita y La Puebla a fin de no pasar por Inca para evitar posibles incidentes.

El diestro «Facultades» y sus picadores saldrán esta noche para Barcelona.

tias en toda la alta sociedad. La bondad de carácter era una cualidad tan ingénita en ella, que no había quien, necesitado de un auxilio material, no saliera consolado con el bálsamo de una caridad ilimitada.

Hizo el bien a manos llenas, lo que fué razón para que su nombre quedase unido a obras de beneficencia.

Modestísima en el trato familiar, habíase granjeado tantas simpatías que su nombre era respetado en todos los estamentos sociales y bendecido por las personas de humilde condición.

A toda su familia transmitimos nuestro sincero pésame, pero muy especialmente a nuestro distinguido amigo don Enrique Sureda y a sus hijos don Honorato, doña Isabel y don José.

Notas Municipales

Un telegrama

«Por la Alcaldía ha sido cursado el siguiente telegrama»:

«Presidente Directorio Militar, Madrid. Comisión municipal Permanente presido, ruego sea derogado o modificado Decreto sobre tránsito rodado por carreteras, que viene a establecer monopolios perjudiciales al buen servicio de transporte de pasajeros, que en esta isla está bien atendido con la libre concurrencia.»

Salúdole, Alcalde Palma.—Antonio Alfredo Llompart.»

La canalización de Santa Catalina

El Alcalde nos manifestó ayer que estaba ultimado casi por completo y a punto de plantearse en el plano de su inmediata ejecución el proyecto de canalización de las aguas para las barriadas de Santa Catalina, Terreno y Porto-Pl.

La Comisión de Aguas que ha vuelto a estudiar detenidamente el asunto lo tiene



LA EXCMA. SEÑORA
D.ª RAMONA HERNANDEZ Y DE VILLALONGA
DE SUREDA

Ha fallecido en la villa de Binisalem en el día de ayer
Después de recibidos los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

E. P. D.

Sus afligidos esposo Don Enrique Sureda, hijos Don Honorato, Doña Isabel y Don José, hermana política, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver desde la Estación del ferrocarril al cementerio de esta Ciudad, que tendrá lugar hoy viernes día 1.º a las seis de la tarde y al rosario y funeral que se celebrará mañana sábado, a las diez y media, en la Real Capilla del Palacio de la Almudaina.—No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Estación de Palma, de los Ferrocarriles de Mallorca.

Los Emmos. Sres. Cardenal Primado y Arzobispos de Valladolid y Granada, Excmo. y Rdmto. Patriarca de las Indias Pro-capellán Mayor de S. M. y Rdmos. Sres. Obispos de Mallorca, Menorca, Lérida y Gerona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cada oración o acto de devoción en sufragio de la finada.

ya casi a punto de realización, faltando resolver tan sólo unos pequeños detalles.

La parte económica del proyecto importa unas 800.000 pesetas para la consecución de las cuales emitirá el Ayuntamiento un empréstito.

Para hoy

La Comisión de Alumbrado ha sido convocada para esta mañana, a las once y media.

«La Protectora»

En Junta General extraordinaria celebrada el domingo último por la sociedad «La Protectora» fué tomada en consideración una propuesta de mejora y engrandecimiento de dicha Asociación, quedando nombrada una Comisión para formular el correspondiente proyecto de reforma de Estatutos, reorganización de servicios facultativos, aumento de subsidios a enfermos, obras en el local social y demás modificaciones encaminadas a favorecer el desarrollo de la misma.

Dicha Comisión está reunida con carácter permanente en el local social todos los días laborables de ocho a diez de la noche, con objeto de atender las indicaciones que se sirva hacerle cualquier socio, hasta el día 31 de Agosto próximo, encaminadas al buen fin que se persigue.

REORGANIZACION DEL SERVICIO

La guardia urbana

Ayer interrogamos al jefe de la guardia urbana acerca de la reorganización de dicho cuerpo.

Me propongo—nos dijo—establecer el servicio en la forma que funciona en las capitales de importancia, contando para ello con el apoyo del Ayuntamiento y del público en general.

En virtud de tal reorganización se establecerán dos turnos de servicio, uno por la mañana y otro por la tarde.

El primer turno empezará a las seis de la mañana y terminará a las dos de la tarde y estará formado por el siguiente personal: Auxiliar señor Alzamora, con un guardia en cada uno de los siguientes puntos: Ayuntamiento, plaza de la Paja, plaza de San Antonio, calle del Sindicato, plaza Mayor, calle de San Miguel, Ramba, plaza del Mercado, plaza de la Libertad y plaza de Atarazanas.

Además habrá un guardia de primera por cada dos distritos que prestará servicio de ronda volante, al que el público podrá dirigirse para cuanto necesite.

El preferente señor Costal estará encargado de la vigilancia del arrabal de Santa Catalina, Son Español y El Terreno, con cuatro guardias a sus órdenes.

El segundo turno empezará a las dos de la tarde y terminará a las diez de la noche.

Estará a cargo del auxiliar escribiente del jefe señor Martínez.

Los mismos puntos serán cubiertos por el mismo número de guardias y en la misma forma que el turno primero.

Tan pronto se cubran tres plazas que existen vacantes, se creará un nuevo puesto en Son Español.

Cuidará del despacho en las oficinas del cuartelillo el auxiliar señor Martínez.

Nos manifestó el señor Conde que está dispuesto a exigir tanto a las clases como a los guardias el máximo rendimiento en el servicio recompensando a los que tal hagan con las mejoras que el Ayuntamiento piensa conceder y castigando severamente a los que no cumplan con su deber.

Durante el mes de agosto se darán clases a los guardias dos horas diarias, a las que deberán asistir los francos de servicio, para instruirles en los asuntos del servicio.

Dichas clases estarán a cargo del jefe

señor Conde y del auxiliar señor Martínez.

El jefe de la guardia urbana ha impuesto ocho días de recargo en el servicio a un guardia por haberse ausentado del punto que le había sido designado, sin causa justificada.

Sucesos y desgracias

Ciclista que se cae

Luis Cardell de 18 años, habitante en la carretera de Sóller, se cayó de la bicicleta que montaba, produciéndose contusiones en el frente y labio superior y erosiones en el brazo izquierdo.

Pasó a la casa de socorro donde fué asistido.

Accidentes del trabajo

También fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido accidentes, trabajando:

Antonio Oliver, de 61 años, con domicilio en la calle de Forteza, 57, que se produjo una herida contusa en la cabeza.

—Catalina Salom, de 64 años, domiciliada en la calle de San Miguel, 1, que sufrió una herida incisa en la palma de la mano derecha.

Caída

El muchacho José Martínez, de 13 años habitante en la calle de Montesión, 5, se cayó.

En la casa de socorro se le apreció una contusión en el dedo índice.

GACETILLA

LAS FIESTAS DE PALMA.—El Comité de las Fiestas nos manifiesta que en la lista de los señores donantes para las Fiestas y Fiestas, apareció debido a una equivocación «Grand Hotel» cuando en realidad tiene que ser «Grand Hotel Alhambra S. A.», que contribuyó con 150 pesetas.

EN EL «CLUB DE REGATAS».—Hemos sido atentamente invitados a la gran velada que organiza aquella sociedad en su hermosa terraza de su local social.

¿Dónde está la casa Matons?

Se advierte al público, en su propio interés, que conviene coleccionar los anuncios de la Perfumería Gal que se publican en las cajas de cerillas de 10 céntimos. Deben guardarse las colecciones, sin enviarlas a la Casa Gal hasta que ésta fije, en el mes de Octubre próximo, las condiciones del concurso, los regalos a adjudicar y los puntos en que hay que entregar las colecciones.

La huelga de albañiles

Hemos recibido para su publicación el siguiente escrito:

Sr. Director de EL DIA.

Muy señor nuestro: Recurriendo una vez más a su benevolencia, rogámosle la inserción en el periódico de su digna dirección de las presentes líneas, dándole por ello gracias anticipadas.

Por los Sindicatos «Unico» y «El Trabajo» de obreros albañiles.

El Comité de huelga

Como la huelga va camino de alargarse, debido a la actitud intransigente de los patronos asociados, y deseando este Comité facilitar una solución a los no asociados y principalmente a los propietarios de fincas en construcción, les recordamos una vez más que si desean personal para continuar las obras que tienen paralizadas por motivos de la huelga no tienen más que dirigirse a este Comité en la Casa del Pueblo solicitando el personal que necesitan bajo la condición ya conocida del 15 por 100 de aumento sobre los jornales anteriores.

Hacemos este recordatorio para desvirtuar la tendenciosa atmósfera que ciertos elementos patronales hacen correr diciendo que la huelga está fracasada y que por consiguiente es inútil que los propietarios hagan el sacrificio de dar el 15 por 100 de aumento.

Sépanse que los fracasados son los patronos asociados a la Federación Patronal ya que con todos sus esfuerzos y artimañas no hallan albañiles que quieran trabajar en sus obras; y en cambio, entre patronos no asociados y propietarios que han aceptado nuestras bases se trabaja 68 obras, lo que representa un total de huelguistas colocados de 243.

Además, hacemos presente a los propietarios que si necesitan algún oficial inteligente para dirigir sus obras, prescindiendo del llamado «maestro» que en realidad no es más que la sanguijuela de los propietarios y de los obreros, este Comité los facilitará.

Palma 31 de Julio de 1924.

El Comité de huelga

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería
ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareros, recaderos, sirvientes y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pie durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpies, no se irritan los pies ni sudan. Salpies es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5
TRAJES BAÑO
PARA SEÑORA Y CABALLERO
CAPAS - GORRAS
GRAN SURTIDO

IMPORTANTE REBAJA

— DE —
CAFÉS TOSTADOS
8'00 pesetas el kilo
0'80 id. los 100 gramos

Colmado Durán
Cererols, 11

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster.
Plaza de Coll, (C'an Cherris)

Del Carnet

Ayer mañana vinieron de la ciudad conchal don Juan Caldeas, don Miguel Juliá, don Pablo Valles, don Federico Sampederro, don Miguel Llompart, don José Puig, don Francisco Sancho, don Jaime Tomás, don Antonio Alcover, doña Pilar Borell, don Juan Roca y don Enrique López.

Para el redactor de «La Almudaina» don Antonio García Rover, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Cardell Ginard.

La boda tendrá lugar el próximo mes de Septiembre.

Para Barcelona han salido las distinguidas señoras doña Margarita Veri y doña Catalina Villalonga de Zaforteza.

Procedente de Marruecos, donde presta sus servicios, llegó ayer mañana a esta ciudad, en uso de licencia, el teniente de Infantería don Francisco Vera y Estela.

De Barcelona vino ayer el radiotelegrafista don Antonio Bascuñana.

Procedente del Baleario de Campos ha llegado el médico director don Marcial García Roglá, haciéndose cargo de su clínica de enfermedades del pecho y corazón.

Ayer falleció en Binisalem, después de larga enfermedad, la Excma. señora doña Ramona Hernández, esposa de nuestro distinguido amigo el Bayle del Real Patrimonio y Gentil hombre de Cámara de S. M., don Enrique Sureda.

La señora Hernández de Sureda gozaba de generales y bien probadas simpa-

DEPORTES

El «Regional» de tournee por Cataluña

Esta noche embarcará para Barcelona el primer equipo del «Regional F. C.» que va a jugar varios partidos en diversos pueblos de Cataluña.

El «Regional» envía a la región hermana para dar a conocer su juego a sus mejores jugadores.

Forman la expedición los «equipiers» Vallés, Ferrer, Vich, Morey (A.), Vidal, Ruso, Barceló, Rosselló, Morey (B.), Bonín, Llabrés, Fuentes, Riera, Ankermann, Teirasa y Estapé.

Con los jugadores marchará el vicepresidente del «Regional», nuestro querido amigo el joven industrial don Amadeo Alós.

El «Regional» visitará Villanueva y Geltrú, Mataró, Vilasar y Torredembarra. Jugarán en Villanueva y Geltrú los días 3 y 4, en Mataró el 7, en Vilasar el 10 y en Torredembarra el 11.

La excursión del equipo durará unos quince días.

Príncipe de Asturias, 1 Levante F. C., 2

En el Coll d'en Rebasca el domingo último tuvo lugar un encuentro entre los equipos «Príncipe de Asturias» del Coll d'en Rebasca y el «Levante F. C.» del Molinar.

El saque correspondió a los levantinos. Los del «Príncipe» mediante un excelente shoot de Llabrés consiguieron el primer goal entre grandes aplausos.

Los levantinos avanzan en hermosa combinación. Shoota valiente García y para muy bien el portero.

Los levantinos dominan totalmente, terminando así la primera parte.

En la segunda parte, los muchachos del «Levante» con muchos bríos, deseando el goal de empate, que no tardan mucho tiempo en conseguir entre una hermosa combinación de Mir y Literas.

Este último, burlando las defensas, obtiene el goal de la victoria, siendo muy aplaudido.

Por el «Levante» se alinearon: Domínguez; Ginard I, Bover; Roca, Coll, Ginard; Pol, Literas, Mir, García, Ferrá.

Fiestas cívico-religiosas En «Son Ferriol»

Sábado día 2 Agosto de 1924, Gran Verbená.

A las 8 de la noche, balles típicos del país al son de gaitas y tamboriles, última hora suelta de cohetes.

Domingo día 3.—A las 7 de la mañana, diana por la banda de música «La Protectora».

A las 9, Oficio mayor celebrado por el Rdo. señor don Jerónimo Petro, Párroco de la Soledad y el sermón correrá a cargo del Rvdo. don Antonio Literas.

Terminado el Oficio, la banda tocará escogidas piezas de su vasto repertorio.

A las 3 y media, Grandes Carreras Pedestres para hombres, niños y niñas.

A las 7 y media, Gran Baile al estilo del país amenizado por la Banda mencionada.

Disparo de fuegos artificiales a cargo de un competente pirotécnico.

Nota.—Durante las fiestas, habrá servicio de auto-camión a cargo del Auto-Cooperativa desde las 7 de la mañana fins que ni hace de drets, saliendo dicho auto-camión de la Puerta de San Antonio.

En Génova Programa de las fiestas que en honor

del Divino Salvador se celebrarán en Génova:

Domingo día 3 de agosto.—A las ocho y media, solemnes Completas.—A las 9 baile de boleros con música en «Son Llagoستا».

Domingo 10.—A las seis de la mañana, Misa rezada.—A continuación reparto de tortas a los cofrades.

A las siete y media, se dirá otra Misa.

A las diez, Misa mayor solemne con sermón que predicará el Rdo. señor don Jaime Sastré, Pbro.—A continuación carreras de hombres y niños en el Pla de Son Bono. En estas carreras habrá dos premios a los que únicamente podrán optar los vecinos del caserío de Génova.

A las cinco de la tarde, habrá otras carreras para los cofrades en el camino dels Reis.

A las siete de la tarde baile al estilo del país en «Son Llagoستا».

DE BINISALEM

Una riña

Por cuestión de intereses riñeron los vecinos de Binisalem Juan Ramón Pou y Jorge Ramón Mut.

El primero agredió a su contrincante con un compás produciéndole dos heridas en el hipocóndrio de la parte derecha que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico que le asistió.

El agresor, que se presentó voluntariamente a la autoridad, fué puesto a disposición del Juez.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero Jefe de Obras Públicas un vecino en Santanyí, uno en Manacor y otro en La Puebla.

Sustracción de acebuche

La Guardia civil de Santanyí ha denunciado a un individuo autor de haber cortado y sustraído un trozo de acebuche de dos metros de longitud y cincuenta centímetros de circunferencia.

Pastoreo abusivo

En Manacor han sido denunciados dos individuos por apacentar ganado en propiedad ajena sin permiso del dueño en los puntos denominados *Son Peret* y *Son Teulet*.

En la iglesia de los PP. Capuchinos

Solemnes Cuarenta Horas dedicadas a Nuestra Señora de los Angeles

Viernes día 1.º de Agosto.

A las 12.—Apertura del Santo Jubileo con la procesión y visita cumplida por la V. O. T. demás Asociaciones establecidas en su Iglesia y fieles.

A las 6 de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad.

A las 7 y media.—Rosario, Trisagio cantado por la Capilla de la V. O. T. y sermón por el Rdo. P. Hilario de Arenys de Mar.

Por ser viernes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, a las 8 de la mañana se rezará una misa en su altar y por la tarde antes de la reserva se practicará el acto de consagración.

Sábado día 2.

A las 6 misa.

A las 6 y media exposición de Su Divina Majestad.

Misas a las 7, 7:30, 8, 8:30, 9, 9:30 y a las 10.

Por la tarde.—A las 7 y media.—Rosario, Trisagio cantado por la Capilla de la V. O. T. y sermón por el P. Samuel de Algaída.

Por ser sábado, consagrado a la Virgen de Monserrat, a las ocho de la mañana habrá misa en su altar y por la tarde visita Espiritual y Salve.

Domingo día 3.

A las 6 y media misa.

A las 7 y media misa.

A las 8 y media misa de Comunión general para la Juventud Antoniana y Pla Unión. Inmediatamente Exposición de S. D. M.

A las 9 Misa.

Por la tarde a las 7 y media Rosario, Trisagio cantado por la Capilla de la V. O. T. y sermón por el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, vicario del Convento.

Lunes día 3. Misas a las 6, 7 y media, 8, 8 y media y 9.

A las 8. Exposición de S. D. M.

Por la tarde a las 7 y media Rosario, Trisagio cantado por la Capilla de la V. O. T.

Solemne reserva.

LA REVISTA «IBERICA»

El metropolitano de Madrid

El ferrocarril metropolitano de Madrid ha inaugurado otro de los trozos de su recorrido: la línea Puerta Sol-Ventanas.

La construcción de este ferrocarril, es por muchos conceptos notabilísima, según vemos en el n.º 538 de la revista técnica «Iberica», que publica un documentado estudio y los planos, perfiles, etc., de la línea.

Según la citada revista, hay trozos del túnel que están solamente a veinte centímetros debajo del pavimento, y en la Cibele descausa éste directamente sobre la bóveda plana.

Los trabajos auxiliares de desviación de tuberías de agua, gas, cables de alumbrado, etc., han exigido forzosamente la ejecución a cielo abierto, rompiendo el pavimento y abriendo zanjas para su nueva colocación. Han sido tantos y de tal magnitud, que sobre todo en los sitios céntricos como la Puerta del Sol y la Cibele, han ocasionado algunas molestias al tráfico, pero al lado de estos pequeños inconvenientes es satisfactorio registrar que mientras en las grandes capitales europeas y norteamericanas se han construido los metropolitanos abriendo sus calles principales e interrumpiendo el tráfico durante meses enteros, el Metropolitano de Madrid se está construyendo sin que durante una sola hora haya habido necesidad de cortar en ningún punto del trazado la intensísima circulación de peatones, tranvías y carruajes.

La línea Ventas-Sol se ha realizado sin que ningún accidente desgraciado, probable en obras de tanto peligro, haya entorpecido su construcción; y la buena organización y la previsión que han reinado durante los trabajos, acreditan la pericia y la competencia del ingeniero director don Miguel Olamendi.

El sumario del citado número de «Iberica» es el siguiente:

«El profesor Rocasolano en Göttingen. —Inauguración de un nuevo trozo del Metropolitano Alfonso XIII. —La pesca del bacalao por los españoles. —Concurso de la Real Academia de Medicina de Canarias. —Sociedad española de Física y Química. —Premios de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid. —Chile. Electrificación de ferrocarriles. —Perú. Feria de Muestras his-



Impalpables, pero enérgicos

defensores de su cutis contra las inclemencias atmosféricas, suavísimos, intensa y delicadamente perfumados, son los

Polvos de Arroz Flores de Talavera

Úselos Vd. con absoluta confianza. Están preparados con almidón y talco. No ajan el cutis más sensible. Se adhieren perfectamente a la piel.

Caja, 3,50 en toda España.

PERFUMERIA GAL.-MADRID

pinoamericana.—Experiencias con el polen de la «fiebre del heno». —El cáncer y el plomo.—El microbio de la glosopeda. —Inscripción de las locomotoras en las curvas, J. Prats, Tomás.—Nota astronómica para agosto».

Religiosas

Santos del día

San Pedro Ad-Vincula; San Felio, mr. Cuarenta Horas

Empieza en la iglesia de P.P. Capuchinos, a Ntra. Sra. de los Angeles. A las doce, apertura del Sto. Jubileo con procesión y visita cumplida de la Rda. Comunidad y V. O. T. Por la tarde, a las seis, exposición del Santísimo; a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, sermón y reserva de S. D. M. Por ser viernes, a las ocho, se celebrará misa en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús.

Actos religiosos

El ejercicio del primer Viernes consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús se practicará en las Iglesias siguientes: En Santa Eulalia, a las siete, con Comunión general.

En San Nicolás, a las siete y media.

En San Jaime, a las siete y media.

En San Felipe Neri, a las siete.

En Montesión, a las siete y media.

En San Francisco, a las siete y media.

En los Sagrados Corazones, a las seis, Comunión general; a las seis y media, meditación. Por la tarde, a las seis y media, preparación práctica para la muerte con plática y ejercicio de los Sagrados Corazones. Al mediodía, empieza el jubileo de los Angeles.

Visita

A Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en los SS. CC.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral. (entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

CUENTISTAS EXTRANJEROS

LOS DOS ESPEJOS

Por S. BOUCHERIT

I

Hay quien pretende que el amor no figura casi nada en los matrimonios modernos. Las conveniencias sociales, la fortuna, los intereses de familia y hasta la misma política son los factores de las uniones contemporáneas.

No discutiré esta apreciación pesimista. Me limitaré a consignar que esta teoría tiene no pocas excepciones, y desde luego citaré una: el matrimonio de los esposos Maulambert.

Cierta día Jorge Maulambert, capitán de coraceros, conoció a Magdalena Reynaud. Amáronse los dos instintivamente, se comunicaron en el acto su mútua pasión y resolvieron casarse, sin pedir parecer a nadie acerca del paso que iban a dar.

A las tres semanas de su primera entrevista, salían de la Alcaldía muy satisfechos del enlace que acababan de verificar.

—Ese matrimonio no puede durar—dijo uno de los convidados, después de la comida de boda, que fué excelente.

—Tiene usted razón—dijo otro; saboreando un magnífico cigarro.

—¡Son tan distintos tanto en lo físico como en lo moral! ¡El capitán es un hombre de un carácter violentísimo, y ella una mujer en extremo pacífica!

—Pero es muy coqueta.

—Antes de un año estarán divorciados.

En aquel momento se presentó Magdalena, apoyada en el brazo de su marido. Todos se apresuraron a felicitar a los

cónyugues, haciendo votos por su prosperidad.

Así ocurre generalmente en la sociedad.

II

Jorge Maulambert y su esposa se conocían muy poco antes de casarse, y nada sabían acerca de sus respectivos caracteres.

Por franco que se sea, nadie se presenta en estos casos tal cual es. Involuntariamente se hace gala de las buenas cualidades que se poseen y se ocultan las malas.

Durante las primeras semanas, todo fué a pedir en boca.

Pero al fin cesó el esfuerzo y cayó la máscara.

—¡Cómo es eso!—pensó un día Jorge Maulambert al notar la elegancia extrema con que Magdalena se vestía para salir de paseo. —¡Si será coqueta mi mujer!

—¡Dios mío!—exclamó Magdalena al ver con cuánta crueldad trataba Jorge a su asistente.—¡Vaya un carácter el de mi marido!

Además, notó el capitán que su mujer era sumamente perezosa y que se pasaba las horas muertas tendida en el sofá.

Magdalena, por su parte, no podía sufrir el lenguaje de su esposo, esmaltado de una serie de horribles blasfemias.

Jorge no iba al café cuando era soltero, pero se hizo comprar varios aperitivos. A la hora oportuna se sentaba en el comedor ante la botella y la copa, y apesta-

ba la habitación con el humo de una enorme pipa.

Dicen que el amor es ciego; pero el que se profesaban los dos esposos no lo fué lo bastante para que no notasen recíprocamente sus imperfecciones.

III

Magdalena se quedó altamente sorprendida al ver entrar una tarde en su cuarto a Jorge vestido con extraordinaria elegancia.

—¿A dónde vas?—le pregunta su mujer.

—A un concierto.

—No sabía que fueses tan coquetón. Supongo que no te habrás elegantizado en mi obsequio.

—Como a esa fiesta van las señoras más elegantes de la población, no está de más ponerse a su rival. ¿No te gusta a ti vestirme bien cuando vas a paseo para que todo el mundo te admire? ¿Quieres acompañarme?

—No; prefiero quedarme en casa. Me duele un poco la cabeza.

Magdalena se puso a meditar cuando Jorge hubo partido, y no tardó en comprender que su marido acababa de presentarle uno de sus defectos como en un espejo.

Esta idea le hizo sonreír. ¿No podría corregir el capitán por el mismo procedimiento?

Cuando oyó entrar a su esposa se puso a reír violentamente a su cocinera, apelando al vocabulario de Jorge, y al verte, arrojó al suelo un jarrón de flores, que se rompió en mil pedazos.

El capitán no daba crédito a sus ojos ni a sus oídos.

Y aún fué peor cuando con voz irritada exclamó Magdalena:

—¡El apetitivo del señor! ¡Y trae también otra copa para mí!

—¿Vas a tomar un aperitivo?—le preguntó Jorge estupefacto.

—¿Por qué no? ¿No lo tomas tú?

Al ver que Jorge llenaba su pipa, Magdalena encendió un cigarrillo.

Jorge Maulambert no dijo una palabra, consagrado, sin duda, a hacer un examen de conciencia. ¿Quién sino él tenía la culpa, con su mal ejemplo, de que Magdalena se indignara sin motivo, rompiera jarrones de flores y se pusiese a beber y a fumar?

Desde aquel momento, el capitán decidió corregirse renunciando a sus absurdos arrebatos, a sus blasfemias y a la bebida y limitando a los cigarrillos su pasión por el tabaco.

IV

A los pocos días, notó Jorge que Magdalena no usaba más que trajes en extremo sencillos que no pudiesen llamar la atención de nadie.

Jorge no pudo ocultar una sonrisa de satisfacción.

El espejo de que se había valido le daba excelentes resultados. Y quiso utilizarlo de nuevo.

Solia arrellanarse en una butaca delante de su esposa, permaneciendo así horas enteras mano sobre mano.

—¿Qué haces ahí, Jorge?

—Lo mismo que tú... ¡Nada!

Magdalena comprendió la alusión y desde aquel día se ocupó asiduamente del cuidado de su casa, hasta entonces completamente abandonada.

—¿Sabes lo que estamos haciendo tú y yo de algún tiempo a esta parte?—dijo la mujer a su marido.

—Me parece que sí—contestó Jorge, echándose a reír.

—Estamos sirviéndonos mutuamente de espejos.

—Y presentándonos uno a otro con nuestros defectos, no tenemos más remedio que corregirnos.

—¡Ah! tienes una receta que pudiéramos

recomendar a los matrimonios que desearan emendar su conducta.

—A condición—repuso Maulambert—de que sea el amor quien sostenga los espejos.

—¿Quieres que pidamos privilegio de invención?

—Sí; pero consignando que nuestro sistema es para uso exclusivo de los esposos que se quieren de veras y que, por tanto, deseen amarse eternamente.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Viajes económicos

A partir del día de mañana, queda establecido un servicio combinado desde Caimari o Selva a Inca y Palma a precios económicos.

Precio del billete en segunda clase ida y vuelta a 3'00 ptas. por pasajero.

Palma 31 de Julio de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Caballero Joven

desear habitación independiente en casa familiar, Palma o suburbio.—Cedería a cambio todo mobiliario de una casa. Dirigirse D. R. «El Día», Danús, 2.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

Despacho del contralmirante Marqués de Magaz

Madrid 31 a las 24.—El contralmirante Marqués de Magaz despachó con el Subsecretario del ministerio de Guerra y con Calvo Sotelo.

Consejo del Directorio

Madrid 31 a las 16.—A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo del Directorio, presidiéndolo el contralmirante Marqués de Magaz.

Terminó la reunión a las dos y cuarto de la tarde.

El general Vallespina, como de costumbre, facilitó una referencia diciendo que había asistido al Consejo durante breves momentos el Subsecretario de Hacienda para dar cuenta de algunos asuntos de trámite, varios de los cuales fueron aprobados.

El Subsecretario de Fomento estuvo informando durante largo rato sobre varios asuntos de su Ministerio, pero tampoco hubo nada de importancia.

Después se ocupó el Consejo de los asuntos de Marruecos, dedicando a ello la mayor parte de la reunión; pero por de contado sin que lo motiven nuevos estados de alarma, pues continúa la situación ya conocida, pues como es natural el Gobierno tiene que cuidarse de estos asuntos, no para enviar tropas, sino para los asuntos de organización, para hablar con el Alto Comisario y cambiar impresiones.

Visitas y despacho

Madrid 31 a las 16.—El Capitán general de la Armada señor Fernández Llanente visitó al Contralmirante Marqués de Magaz.

El coronel italiano S. Marsengo, agregado de la Embajada de su país, visitó al general Navarro.

El Presidente Interino del Directorio despachó con los Subsecretarios de Marina, Estado, Hacienda, Fomento y Gracia y Justicia.

El Tribunal Central del trabajo ferroviario

Madrid 31 a las 16.—Bajo la presidencia del Subsecretario de Fomento general Vives se reunieron en el ministerio de Fomento los vocales elegidos para formar el Tribunal Central del trabajo ferroviario.

El Secretario leyó el acta de escrutinio que ha resultado muy laborioso, porque los votantes han ascendido a unos 60 mil.

El general Vives pronunció un discurso poniendo de relieve la importancia del Tribunal, llamado a resolver arduas cuestiones para la vida nacional y excitó a los vocales a que se inspiren siempre en un gran altruismo, procurando armonizar los intereses de esta obra social, que tanta importancia envuelve para España.

Se retiró luego el general Vives, continuando el Tribunal deliberando acerca del plan de trabajo a seguir y de la forma de llevarlo a cabo.

El Tribunal quedó constituido por el Presidente señor Santipete, segundo Presidente de la Audiencia Territorial de Madrid, seis vocales propietarios y seis suplentes, en representación de los obreros, y otros seis vocales propietarios y seis suplentes, en representación de las compañías ferroviarias, un representante del Estado, otro de los usuarios y el Secretario señor Vélez, ingeniero de caminos.

La creación del nuevo catastro

Madrid 31 a las 16.—La comisión nombrada por el Gobierno para la redacción del proyecto de ley sobre la creación del nuevo catastro ha terminado su labor y entregará hoy al Directorio el proyecto elaborado.

Seguidamente se redactará el presupuesto para la implantación de la reforma.

El comercio español en la Feria Muestrario del Perú

Madrid 31 a las 16.—Se ha dado carácter oficial a la participación del comercio español en la Feria Muestrario que se celebrará próximamente en el Perú.

El Gobierno español ha concedido una subvención para atender a los gastos que

origina el traslado de muestras desde el puerto del Callao al de Lima.

Ha designado, además, a un delegado español que acompañe a los productos desde la salida de España hasta el regreso a la península, cuyo delegado será el miembro de la Cámara de Comercio española en Lima don Rodolfo González Aguilar.

La Compañía Transatlántica ha concedido fletes gratuitos para los muestrarios.

El vapor «Manuel Arias» será el encargado de hacer el transporte.

Manifestaciones del general Vallespina

Madrid 31 a las 20.—Cuando el general Vallespina dió la referencia del Consejo celebrado esta mañana dijo, refiriéndose a Marruecos, que ello no significa que pasa allí nada grave.

Ya conocen ustedes—dijo—por los telegramas llegados lo que pasa.

Ya saben que una ligera marejada en la zona occidental; pero esto no significa que pase nada ni precise enviar refuerzos.

El Gobierno está constantemente en comunicación con el alto comisario para recibir noticias, confidenciales, etc.

Firma de Gracia y Justicia

Madrid 31 a las 22.—Se ha facilitado la siguiente firma de Gracia y Justicia: Rehabilitación de títulos.

Commutando varias penas.

Jubilando al presidente de la Audiencia provincial de Madrid don Mariano Pascual España, nombrando para sustituirle a don Pedro Calvo.

Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a don Juan Bonilla.

Nombrando magistrado provincial de La Coruña a don Leoncio Villacanton.

Id. presidente provincial de Sevilla a don Pedro Pardo.

Id. fiscal de Gerona a don José Pérez.

Id. presidente de la sección de Bilbao a don Alfredo Alvarez.

El Marqués de Magaz en la Presidencia

Madrid 31 a las 22.—El contralmirante Magaz acudió esta tarde a la Presidencia.

Despachó con varios Subsecretarios.

Esta tarde no se ha reunido el Consejo del Directorio.

La «Gaceta»

Madrid 31 a las 20.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Dispone el cese en el despacho de los asuntos de la Inspección General de Prisiones de don José Luis Escobar.

Ítem del tipo del gravamen aplicable a la exportación del aceite de oliva efectuada con arreglo al régimen establecido en el real decreto de 7 de febrero del corriente año, así como el cambio oro que ha de servir de base a dichos aforos, que serán los que correspondan a la fecha en que la mercancía haya sido reconocida por visa del actuario.

Fijando las cotizaciones medias que han de servir de base para la aplicación del coeficiente por depreciación de la moneda el mes de agosto.

Señalando el recargo que deben satisfacer en el mes de agosto de las liquidaciones de los derechos de arancel y disponiendo se hagan efectivos en moneda de plata o billetes.

Nombra el comandante de infantería don Julio Mongada delegado del ministerio de Instrucción pública en el 19 Congreso internacional de esperanto que se celebrará en Viena.

Dispone que se reabiliten en el ejercicio económico de 1924-25 las becas concedidas a propuesta de sus respectivos Gobiernos para seguir los estudios en España a los alumnos hispano-americanos que se mencionan.

Anuncia que entre los Gobiernos de España y Alemania se ha convenido un «modus vivendi» que entrará en vigor el primero de agosto, cuyas estipulaciones se inserían.

Inserta las sanciones impuestas por la Junta depuradora de justicia municipal

en los jueces de Cáceres, Oviedo y Alhambra.

Figuran varias destituciones por incapacidades.

El viaje de Primo de Rivera

Primo de Rivera ofrece un lunch al regimiento de Zamora

Lugo 31.—Terminado el banquete popular, marchó el presidente del Directorio al cuartel de San Fernando en el que se aloja el regimiento de Zamora.

Primo de Rivera obsequió al regimiento con un lunch.

Luego el presidente del Directorio conversó con la oficialidad, clases y subalternos.

Mitín de propaganda de la Unión Patriótica.—A la mujer hay que confiarla el porvenir de España

Lugo 31.—En la plaza de la Feria se celebró un mitín de propaganda de la Unión Patriótica.

Hablaron diversos oradores. Uno de ellos pidió el indulto de una mujer condenada a muerte por esta Audiencia.

Habló luego el Marqués de Estella y dijo que tenía casi la seguridad de que por el Rey se concederá el indulto de la mujer aludida.

Acto seguido entonó un cántico de elogio a la mujer española diciendo que a ella hay que dejarle el porvenir de España.

Excitó a los ciudadanos a ingresar en el Somatén, al que elogió grandemente. Prometió luego solucionar los asuntos e intereses gallegos.

Primo de Rivera muy aplaudido.

Otras visitas y actos

Lugo 31.—Después de este acto el Marqués de Estella marchó en coche a visitar el cuartel Mercedes y otros edificios militares.

Presenció luego varias partidas de tiro. Seguidamente marchó al gobierno civil desde donde se dirigió acompañado de su amigo el capitán general Alvarez Navarro a visitar la Diputación, para asistir al banquete oficial.

Después asistirá a la función de gala que se celebrará en el Teatro-circo, donde actúa la compañía de Rosario Pino.

Entre el vecindario reina gran animación.

Igualmente se celebró la anunciada verbena que se vió concurridísima.

A El Ferrol

Lugo 31.—Mañana el presidente del Directorio marchará a El Ferrol.

En Vigo

Ferrol 31.—Han llegado los generales Primo de Rivera y Martínez Anido con sus ayudantes procedentes de Lugo.

Llegó también el capitán general de la octava región señor Alvarez del Manzano.

El presidente ha revistado los somatenes.

Primo de Rivera y Martínez Anido fueron saludados por individuos de la Unión Patriótica.

Al paso por los pueblos fueron saludados por los Ayuntamientos rurales.

Al llegar a Zubia entraron en una importante fábrica de tejidos, propiedad de don Antonio Bercon, siendo obsequiados con un champagne de honor.

Primo de Rivera y Anido recorrieron los talleres de la fábrica, clasificándola entre la honra de Galicia.

Desde Zubia acompañó a los viajeros una caravana de cuarenta autos hasta El Ferrol.

Al llegar a la Puerta Nueva las baterías del Baluarte del Infante hicieron las salvas de ordenanza.

Rindió honores una batería de Artillería con bandera y música del regimiento de El Ferrol.

El general Primo de Rivera fué saludado por las autoridades, una comisión de la Unión Patriótica, el delegado gubernativo, el vicealmirante Yollif, el gobernador civil señor López Pozas, el gobernador militar señor Arriñano, comisiones civiles, comisiones militares en traje de gala, el Ayuntamiento en pleno, representación de los Somatenes, el Conde de

Zubiria, los consejeros de la Constructora Naval señores Fuster y Espinosa, el director de la estación sanitaria del puerto y otras muchas personalidades y empleados civiles.

Los generales Primo de Rivera y Martínez Anido ocupó un landó del municipio con el alcalde y el gobernador, entrando por la calle de Galiano, que estaba toda engalanada, los balcones repletos de gente y enorme público estacionado en las calles.

Desde varios balcones se arrojaron flores y soltaron palomas.

También se lanzaron hojitas impresas, expresando las aspiraciones de El Ferrol y diciendo que se cumpla la ley de Bases Navales, aspiración suprema de El Ferrol.

La comitiva siguió por la Plaza de las Armas, calle de Costanar, Canton y Mullins no cesando las aclamaciones entusiastas hasta el Ayuntamiento.

Noticias generales

Por agredir a una hija suya

Mérida 31.—La guardia civil detuvo al vecino de Zalamea de la Serena, Arturo Romero, que penetró violentamente en el domicilio de una hija suya, llamada Amparo, agredéndola.

El citado individuo ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

¿Dos incendios intencionados?—Un detenido

Madrid 31 a las 24.—En el término de Alburquerque, sitio denominado la Fuente del Escarabajo y Canchales de Giralda, propiedad del primero de don José Cobetas y el último de don Manuel Gamoral, respectivamente, se declararon dos incendios, que partieron de las proximidades del camino.

Se quemaron bastantes hectáreas de rastrojo.

Se supone que ambos incendios son intencionados, por existir excitación entre los vecinos, por cuestiones de pastos.

El bandolero Gonzalez Gomez, vecino del valle de Santa Ana, fué detenido por haber blasfemado e insultado al presbítero don Pablo Menendez.

La vuelta al mundo a pie.—El premio es de 50.000 florines

Vigo 31.—Llegaron a Vigo los globe-trotters Ricardo y Bill Francisco, que recorren el mundo a pie.

Dichos atletas, salieron de La Haya el día 15 de octubre de 1920 y llevan recorridas Alemania, Austria, los Balkanes, Palearina, Egipto, Italia, Francia.

Ricardo y Francisco, optan a un premio de 50.000 florines concedidos por la sociedad Geográfica de Holanda, a quienes recorran el mundo en el plazo de diez años.

Obreros en huelga por solidaridad

Madrid 31 a las 24.—Para protestar del desprecio de un obrero, sin avisarlo previamente con ocho días de anticipación, se han declarado en huelga los operarios del taller Fortuny,

El veraneo regio

Santander 31.—Esta madrugada los Reyes y sus hijos dieron un paseo por el Sardinero.

El Rey trabajó después en su despacho particular, recibió al gobernador civil y conferenció con el general Cavalcanti, La Reina dió un paseo.

Fiesta tradicional

Bilbao 31.—A las cinco y media, según la tradición costumbre, la Diputación Provincial, presidida por su presidente y precedida de los maceros, clarineros, secciones de misiones y ordenanzas vestidos de gala, se dirigió a la Basílica de Santiago, en donde se cantaron solemnes vísperas.

Conflicto solucionado

Gijón 31.—Se ha recibido la noticia de que los mineros de Duro Felguera han aceptado la fórmula del gobernador que les concede un aumento de 50 céntimos en los salarios a partir del 1 de julio.

Visita pastoral

Huesca 31.—Ha regresado de su visita pastoral el obispo doctor Mateo Colón.

Asamblea pro-ferrocarril en Gijón

Gijón 31.—Se ha celebrado en el Ayun-

tamiento de Ribadesella una asamblea de fuerzas vivas pro construcción del ramal de ferrocarril que una el puerto de Beuntón con la línea próxima a subastarse de Ontaneda a Calatayut.

Se acordó gestionar el apoyo de los municipios de Gijón, Cangas de Onís, Villaviciosa y otros, como asimismo expresar este deseo al presidente del Directorio a su paso por Gijón.

Explosión de un alto horno

Oviedo 31.—En la fábrica de Duro Felguera hizo explosión un alto horno resultando heridos cuatro obreros, que fueron curados en el hospital de la empresa.

Los raptos de niñas

¿Resaltarán una fábula lo de los raptos de niños?—El detenido en Carabanchel es inocente

Madrid, 30 a las 24.—Como se suponía, el detenido en Carabanchel, Miguel Cobos, acusado del intento de raptar a una nena, es inocente.

Lo ocurrido es, que aficionado el detenido a la bebida, le surgió la idea de bromear con la chica y ésta asustada comenzó a gritar.

Los vecinos, creyéndose que se trataba de un raptor de niñas, le denunciaron a la policía.

Hoy otras dos niñas han denunciado que un sujeto, que dicen se dió a la fuga, les hizo proposiciones deshonestas.

Créese que todos estos casos son fantasías que se forjan niñas maliciosas.

Estafa de un millón de pesetas

Se acusa a un alto funcionario de la Compañía ferroviaria a la que se ha cometido la estafa

Madrid, 30 a las 24.—Se rumorea que se ha cometido una estafa de un millón de pesetas a una empresa ferroviaria.

Cúlpanse de ello a un alto empleado.

El jefe de policía, hablando de este asunto, se mostró reservado.

No obstante el secreto que se guarda sobre este asunto, se sabe que la Compañía víctima de la estafa, mandó instruir expediente en el cual ha declarado uno de los empleados llamado José Moreno. Sábese también que en el asunto hay complicadas ocho personas.

Alcaldía de Palma

Cédulas personales

El padrón de cédulas personales que ha de regir durante el ejercicio de 1924-25, está de manifiesto en estas oficinas Municipales, donde los señores contribuyentes, durante el plazo de quince días podrán acudir a revisar la clase de cédula que se les haya asignado, produciendo las reclamaciones o reparos a que haya lugar.

Lo que se hace público por medio del presente a los efectos reglamentarios.

Palma 30 Julio de 1924. — El Alcalde, Alfredo Llompard.

Aceite de Oliva

Puro garantido fino a 2'20 ptas. litro
Puro garantido extra a 2'50 ptas. litro.
Avenida Alejandro Rosselló, 98 (junto al macenas Alzamora).
Sucursal: Cotoner, 75 - Santa Catalina.

Vendo Bicicleta

Tipo Swit, por ausentarme.—Ocasión.
Razón: en esta Administración, Danús, 2.

PIEL

Exemias, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Sabonones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Manacor a Artá

En el sorteo verificado hoy, para la amortización de las Obligaciones al cinco por ciento de la línea de Manacor a Artá, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 1.147, 1.879, 2.360, 2.508, 2.957, 3.015, 3.127, 4.002 y 5.207.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y en las de sus Sucursales desde el día 1.º de Agosto próximo en que dejarán de devengar interés según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de las Sres. Tenedores de Obligaciones.
Palma 24 de Julio de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Del Extranjero

La Conferencia interaliada

Telegrama de Herriot a las Cámaras francesas

París 31.—El señor Herriot ha dirigido un telegrama a las Cámaras en el que se lamenta de no poder presentar a éstas un texto completo de acuerdo de la conferencia.

Expone también los resultados de los trabajos de la misma y añade que en la cuestión de las garantías que piden los banqueros para la prestación de sumas para el empréstito de los 800 millones, Francia mantiene todos sus derechos y quiere que sus intereses queden suficientemente garantizados.

Proposición rechazada

Londres 31.—En la reunión que han celebrado la primera y tercera comisión se han hallado dificultades para resolver las cuestiones, pero se espera en breve poder llegar a un arreglo.

La proposición hecha por el observador norteamericano no ha sido aceptada.

Comentarios de la prensa alemana

Berlín 31.—La Prensa acoge con tranquilidad la noticia del aplazamiento de la invitación de la Delegación alemana a la Conferencia Interaliada de Londres.

Refiriéndose a la cuestión de la evacuación del Ruhr, hace notar que Francia quiere aprovecharse de la situación que se ha creado violando el tratado para organizar un chantaje en perjuicio de Alemania.

La situación política en Inglaterra

Londres 31.—Se asegura en los círculos políticos que si la Conferencia Interaliada termina con un éxito, Mac-Donald convocará elecciones generales para el próximo otoño.

Parece ser que algunos miembros del Gobierno laborista son partidarios de la disolución de la Cámara de los Comunes, antes de fin de año.

La delegación alemana se prepara para marchar a Londres.

Berlín 31.—El periódico «Vorwaerts» dice que la delegación alemana está ya realizando preparativos para marchar a Londres.

El ministro de comercio bávaro Meinel y el presidente del Consejo de Baden, Koeler, serán adjuntos a la delegación.

Es llamada la Comisión de Reparaciones.

Londres 31.—El señor Herriot ha informado al señor Barthou, de la Comisión de reparaciones para una reunión en Londres.

Impresiones optimistas

Londres 31.—En los círculos de la Conferencia se tiene la esperanza de llegar próximamente a un acuerdo.

Se cuenta para ello con la proposición francesa que será sometida hoy.

¿Se disolvió?

Londres 31.—Dice Macdonald que está camino de obtener la disolución de la Comisión de Reparaciones.

Un síntoma desfavorable

Londres 31.—Ha causado muy mala impresión, considerándose como síntoma desfavorable, la salida de Londres de los financieros franceses que habían sido llamados para entablar negociaciones con sus colegas ingleses y norteamericanos.

Los financieros franceses estiman que las exigencias formuladas por los financieros ingleses y norteamericanos son incompatibles con los intereses franceses.

La actitud de Barthou

Es enérgica y decidida

París 31.—Circula el rumor de que Barthou, presidente de la Comisión de Reparaciones no se halla satisfecho del aspecto que toman las conversaciones de la Conferencia Interaliada de Londres.

Está dispuesto a abandonar el cargo y protestar de las exigencias inglesas.

Francia

El naufragio del «Suzanne de Brema»

Burdeos 31.—Ha sido encontrada en la playa de Soluac una botella conteniendo un papel con la siguiente inscripción en lengua inglesa: «Socorro. Salvadnos. Somos ocho naufragos refugiados en la roca de San Pablo, al sur del Atlántico. Somos los supervivientes del «Suzanne de Brema».

La clausura del Parlamento

París 31.—Se tiene en los círculos políticos la impresión de que el Gobierno, después de haber prometido no leer el decreto de clausura, desea sin embargo que el Parlamento no celebre más que contadas sesiones.

Entre los diputados se nota cierta inquietud y desconfianza.

El proyecto de amnistía, aplazado

París 31.—La comisión de legislación civil del Senado ha aplazado el examen del proyecto de ley de amnistía aprobado por la Cámara.

Opina la Comisión que el Gobierno debe tener el derecho de usar de la amnistía mientras tanto no es aprobada la ley.

Alemania

Maniobras

París 31.—El «Echo de París» reproduce un telegrama de Berlín anunciando que la flota de guerra alemana ha reali-

CINE MARINA

PROGRAMA PARA HOY EL REY DEL RADIO

Exclusiva para el CINE MARINA

Además se proyectará por último día la cinta de gran éxito en 5 partes **Hacia el Oeste** por HOOT GIBSON

Y la cómica en 2 partes **Instituto de Belleza**

Hoy debut de la canzonetista **ADELINA NAJERA**

zados ejercicios de tiro en el golfo de Gascuña.

¿El ex-Kaiser ha desaparecido de Doorn?

París 31.—Algunos diarios de esta capital publican la información de que el ex-kaiser ha desaparecido de Doorn, suponiéndose que se halla en alta mar a bordo de un trasatlántico.

Los generales Ludendorff y von Tirpitz y la campaña nacionalista.

Berlín 31.—Los generales Ludendorff y von Tirpitz, pronunciarán discursos en una reunión nacionalista que ha de celebrarse próximamente.

Rusia

Las relaciones con Suecia

Moscú 31.—El embajador de Noruega en Helsingfors ha sido nombrado embajador en esta capital.

En los círculos políticos se considera éste nombramiento como un primer paso del Gobierno liberal sueco hacia el restablecimiento de las relaciones normales con Rusia.

El cadáver de Lenin

Moscú 30.—El Comité nombrado para perpetuar la memoria de Lenin ha procedido al examen del cadáver de éste, el cual, como se sabe, fué embalsamado hace cuatro meses.

Los médicos han manifestado que la obra del profesor Voyobiew es tan perfecta que puede esperarse que el cadáver se conserve durante largos años en el mismo estado.

Besarabia

Estado de guerra.—Concentración de tropas

Londres 31.—Noticias recibidas de los Balcanes dan cuenta de que el ministro de la Guerra rumano ha anulado todos los permisos concedidos a los oficiales y ha ordenado la movilización de los oficiales de reserva, procediendo a concentrar tropas en la Besarabia, en donde ha sido declarado el estado de guerra.

La cuestión de las reparaciones

Próxima entrevista

París 31.—El ministro de Negocios Extranjeros norteamericano señor Hughes, celebrará una entrevista con el expresidente del Consejo señor Poincaré, para

tratar de la cuestión de las reparaciones y conocer las ideas de los grupos parlamentarios que apoyan la política de Poincaré.

Servicio Palma-Argel Vapor MERCEDES

Salidas de PALMA para ARGEL	
6 Agosto	12 mañana (directo)
15 Agosto	5 tarde (escala en Mahón)
7 Septiembre	12 mañana (directo)
Salidas de MAHON para ARGEL	
16 Agosto	12 mañana (directo)
Salida de ARGEL para PALMA	
14 Agosto	(Sigue para Mahón)
3 Septiembre	

Admite carga y pasaje para ARGEL

Informes: DELEGACION TRASMEDITERRÁNEA.—Palma

Brasil

La terminación de la revuelta de Sao Paulo

Río Janeiro 31.—Continúan en todo el Brasil las manifestaciones de entusiasmo con motivo de la terminación de la revuelta de Sao Paulo.

El Presidente Bernardes ha recibido millares de telegramas de felicitación.

Ha llegado a la capital de Sao Paulo el ministro de Justicia don José Luis Alves, quien ha saludado a las tropas expresándoles su inmensa satisfacción por el restablecimiento del orden gracias a la disciplina de las fuerzas armadas, que han permanecido fieles al gobierno.

Estados Unidos

El cadáver del cónsul Imbrw

Washington 31.—En breve saldrá para Persia un crucero para recoger el cuerpo del cónsul Imbrw.

Dicho crucero servirá también para realizar una demostración naval si la situación llegase a tal punto que se considerase necesario.

Holanda

Viaje aéreo de un arzobispo

Amsterdam 31.—Monseñor Heylen, arzobispo de Manur, que ha asistido al Congreso Eucarístico, ha salido de esta ciudad a bordo de un avión pilotado por el aviador Challons.

Rumania

La ciudad de Bucarest tomada militarmente

Bucarest 31.—El estado de sitio ha sido proclamado no solamente en Besarabia, sino también en toda Renania.

El gobierno rumano posee documentos según los cuales el general Averesco tiene intención de realizar un golpe de fuerza para derribar al gobierno y proclamar la dictadura militar.

El gobierno ha adoptado grandes precauciones.

La ciudad de Bucarest está tomada militarmente y han sido prohibidas en absoluto las reuniones y manifestaciones públicas.

La situación se considera grave.

Brasil

La terminación de la revuelta de Sao Paulo

Río Janeiro 31.—Continúan en todo el Brasil las manifestaciones de entusiasmo con motivo de la terminación de la revuelta de Sao Paulo.

El Presidente Bernardes ha recibido millares de telegramas de felicitación.

Ha llegado a la capital de Sao Paulo el ministro de Justicia don José Luis Alves, quien ha saludado a las tropas expresándoles su inmensa satisfacción por el restablecimiento del orden gracias a la disciplina de las fuerzas armadas, que han permanecido fieles al gobierno.

Francia

Resolución del grupo de la izquierda republicana del Senado

París 31.—El grupo de la izquierda republicana del Senado después de una discusión sobre la situación política exterior ha aprobado la siguiente resolución:

El grupo de la izquierda republicana del Senado espera que el Gobierno sabrá mantener sus derechos y defender los intereses de Francia y tratados existentes que deben conservar su valor íntegro.

Antes de Comprar Medias y Calcetines

visite LA PROVIDENCIA

La mejor surtida

la que vende más barato.

Revista de Prensa

Meditaciones sobre el momento

De una crónica de Arturo Mori:

«En los Ayuntamientos ha habido siempre ansia de posesión y choque de ambiciones. La política no era más que pretexto. Danzaba entre las pesetas flotantes como un trasgo.»

Sólo los hombres realmente liberales supieron lanzarse sobre esa funesta caravana de la inmoralidad. Los republicanos sostenían en muchas grandes poblaciones la bandera ciudadana como un mandato de la historia. Y en ella se envolvían los sanos de espíritu y entre sus vuelos gallardos flameaba la condenación más serena para los que llamándose sus defensores, la deshonoraban.

Si huye un administrador con el dinero de su dueña, ¿cómo no habían de llevarse algunos Ayuntamientos desahuciosos cuanto estaba a su alcance; hasta las sillas del salón de sesiones, en el caso de que les gustaran?

Por eso el Directorio encontró mellas en las cajas municipales y de nido y encareció y fué la causa de algunos suicidios emocionantes. ¡Estaba todo tan podrido!

No obstante, como hay que seguir administrando y el hombre es débil, los concejales, no políticos, riñen ahora por un puesto en los consejos de administración.

Ya dije que se formarían de nuevo grupos y grupitos y que habría oposiciones y mayorías oficiales, como siempre. Mas, en algunos puntos, la especulación se sobrepone a la vuelta de la política. Lo importante es situarse bien. Ya veremos después como barajamos los ideales.

Cuando se tiene la seguridad de contar con la adhesión popular, no hay necesidad ninguna de poner un freno a la pluma.

Si censura y con el restablecimiento de la Constitución, se habría dado un gran paso hacia la normalidad.

Cualquiera que sea la significación del periódico que lo demande, nosotros habremos de sumarnos a las peticiones para la supresión de la censura. Por interés público y por decoro profesional».

La segunda carga

De una crónica de Arturo Mori («El Pueblo», Valencia):

«¿A B C? ¡Caramba! ¿La Vanguardia? ¡Quién lo había de decir! Ahora resulta que todos estamos conformes en que la prolongación del régimen de censura a nadie perjudica tanto como al Gobierno que lo mantiene. Nos desgañamos unos cuantos para proclamar esta verdad inconcusa, pero hasta hoy no se han declarado convencidos los periódicos del orden y del sentido común. ¡Pues es claro, amigos! La censura, es un buen freno para quince días de anomalía; mas, prolongada indefinidamente, aparte del enorme perjuicio que ocasiona a la Prensa, anulándola en un caso extremo, es un sistema de disolución del poder público. Así piensan, como vamos viendo, poco a poco, todos los españoles. Al principio, hubo quien, desde las columnas de los periódicos, hizo causa común con la censura, considerándola incluso indispensable para la buena marcha de la sociedad española. Sólo «El Debate» continúa impertérrito en su creencia de que con ligaduras se anda más despacio, pero mucho mejor. ¡Para él; para él!».

«La Vanguardia», de Barcelona, pide la vuelta a la normalidad periodística «A B C» también. ¿Lo ven ustedes? No diré yo que el Directorio estableciese la censura con el fin de mortificarnos, porque esto no hubiera tenido sentido, pero, el daño es evidente y la eficacia nula. Nunca fué un recurso político la censura de

La censura

De «El Progreso» (Barcelona)

«Un periódico tan afecto al Directorio como el «A B C» aboga por la supresión de la previa censura. Antes que el diario conservador, y antes que todos los diarios conservadores, los periódicos de izquierda hemos venido razonando las causas que aconsejan dicha supresión.

La censura es un valladar a las naturales expansiones—digámoslo así—periodísticas. Nunca, como en período de represión del pensamiento, han circulado tantas noticias absurdas y fantásticas.

masiado persistente, hasta el punto de que en todos los regímenes en que se empleara, fueran los mismos gobernantes quienes se lamentaran de sus efectos.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Oferas y demandas.

Quizá esta segunda carga contra lo que el mismo Gobierno llama, al fin, o viene a llamar, obligada cortapisa de la opinión nacional, da un resultado más lisonjero que la otra. Y aparece como enemigo de la censura, en las circunstancias actuales, el más importante sector de las derechas—porque la política cayó como un castillo de naipes, pero las derechas y las izquierdas continúan en su puesto y no habrá quien las saque de él aunque oficialmente se decretase su desaparición—; ya las notas del Directorio parecen más benévolas con respecto a la vuelta a la normalidad periodística. Y es que ese silencio apena y siembra el equívoco y coloca al periodista en la más angustiosa de las situaciones.

Nada ha hecho la prensa que provoque una represión. Es, precisamente, el núcleo español que mayores pruebas de patriotismo ha dado. Por eso se ha sentido injustamente tratada y lo ha dicho y es indudable que a estas horas está el Gobierno convencido de que tenía razón.

Pero, eso sí; al concederse de nuevo a la prensa sus prerrogativas, es preciso que las garantías constitucionales sean a su vez, restablecidas en toda su integridad. Porque mal puede aprovecharse el periodista de la libertad de la prensa si, para sus críticas, hay un castigo de mayor gravedad.

Bien definidas las sanciones de los tribunales con referencia a los procesos de imprenta, no deberían los gobiernos intervenir en su depuración. La libertad volverá a estar de moda y será mucho más amplia que antes, porque es una ley na-

tural de la historia; y nadie se alegraría tanto de haber contribuido a abrirle las puertas de par en par, como los gobernantes que, para llevar adelante su programa sin el agobio de una oposición compleja, las entornaran en el nombre de España.»

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra 3 chassis distintos OLMOS, 101

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5 ANTONIO M.ª FUSTER

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA VESTIR SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXIENSO SURTIDO SEDAS LANAS TEGIDOS

GENEROS BLANCOS ARTICULOS LUTO PAÑERÍA-SASTRERÍA

Traje Dril a medida 23 Ptas. Id. Fresco lana id. 75 ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Aviso

A los exportadores de volatería, se les invita a que se suscriban al banquete que se ha de celebrar en el Restaurant de Porto-Pi. Cuando sean en número de cien se señalará el día. Para suscribirse, al mismo restaurant. Precio del cubierto 750 ptas. La Comisión.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Las fiestas de Villa-Carlos

Muy animadas han transcurrido las fiestas de Villa-Carlos, especialmente la verbena celebrada en Calafons.

Durante los días de fiesta de Villa-Carlos, no se ha tenido que lamentar ningún incidente desagradable.

Muerte repentina de un niño

En la tarde del martes ocurrió el hecho siguiente:

El niño de trece años Pedro Orfila Payeras, domiciliado en la calle de Montañés, se hallaba junto al sitio en que amarran los vapores correos y repentinamente se encontró indispuerto arrojando una bocanada de sangre.

En auxilio del pequeño acudieron prontamente numerosas personas que en el muelle había y por los marineros de la base naval Fernando de la Puente, Amadeo Tubau, Miguel Carreras y Cristóbal Cardona, fué trasladado el enfermo a la farmacia del señor Valls de la calle Nueva donde acudieron los médicos de artillería don Amado Monforte y el de la base naval don Luis de Cózar, cuyos facultativos calificaron de gravísimo el estado del Pedro Orfila Payeras por lo que fué llamado un sacerdote que en la misma farmacia administró al enfermo la Extremaunción.

Los mismos marineros trasladaron al desgraciado niño al hospital civil y luego al domicilio de sus padres, donde se desarrolló una escena conmovedora.

Como el niño falleció antes de llegar a su domicilio, fué preciso dar aviso al Juzgado personándose poco después el juez interino don Antonio Vidal con el personal a sus órdenes, dictando las disposiciones de rigor e instruyendo diligencias.

En auxilio del niño acudieron también los médicos don Antonio Blanc y don Federico Pons Fargus.

La noticia circuló rápidamente por nuestra ciudad dándose distintas versiones.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su atribulada familia la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Una niña atropellada

Un ciclista pasaba por la calle de Isabel II y al cruzar frente a la puerta del General de dicho callejón y corriendo, saltó una niña que embistióse con la máquina cayendo pesadamente al suelo la criaturita que dió con el muro de la acera causándose una lesión en la cabeza.

Inmediatamente acudieron la madre de la niña, el jefe de la guardia municipal y el mismo ciclista, quienes auxiliaron a la pequeña, reconociendo la madre de la niña y cuantos presenciaron el suceso que el ciclista no tuvo culpa alguna del percance, pues marchaba moderadamente e hizo lo posible para evitar el encontronazo.

La niña fué curada en su domicilio.

Sóller

Fiestas callejeras

El día 25, festividad de San Jaime, celebraron los vecinos de dicha calle y demás adyacentes una lucida fiesta callejera.

Se paseó, como es costumbre, al son de la gaita y tamboril, un hermoso buey, que luego fué repartido por partes, a los cofrades.

En un catafalco amenizó las veladas la banda de música Lira Sollerense, tocando hermosas composiciones.

En la pradera denominada de Ca'n Cok hubo animado baile al estilo del país.

Se celebraron también carreras pedestres para niños, niñas y hombres, disputándose distintos premios.

La concurrencia que acudió a presenciar dicha fiesta fué crecidísima.

También en el barrio de ses Argiles celebraron los vecinos su acostumbrada fiesta anual.

Hubo carreras pedestres, y como es natural no faltó el acostumbrado buey.

Amenizó la velada la Lira Sollerense celebrándose animadísimo baile al estilo del país y de salón.

El sábado y domingo el barrio de la Huerta celebrará también su acostumbrada fiesta.

Poca variación había de las anteriores. Lo que puede afirmarse es que acudirá a presenciar dicha fiesta gran concurrencia, por cuanto el público tendrá la comodidad del tranvía.

Amenizará los festejos la banda de la localidad.

Excursión

Nuestro amigo don Pablo Seguí, ha organizado una excursión al *Torrent de Pareys* que según se nos informa tendrá efecto el próximo domingo día 3 de Agosto.

Se verificará ésta, en una amplia y cómoda canoa, dando al mismo tiempo facilidades a los excursionistas que quieran dedicarse durante el día a la pesca.

Las listas de inscripción están abiertas en casa del conocido y popular almacenista de sopas don Rafael Roverí, calle Luna, 13. Los precios son baratísimos, como podrá ver el lector, pues solamente vale el pasaje ida y vuelta 250 ptas.

Seguramente que dado el bajo precio, se verá esta excursión coronada por el más liosoujero éxito.

Nuevo café

Pronto se abrirá al público un nuevo y elegante café que con todo el confort que requieren hoy día tales establecimientos, monta nuestro amigo el conocido industrial don Bartolomé Jover.

Dicho establecimiento se inaugurará la víspera de San Bartolomé, Patrón de esta ciudad, y coincidiendo también ser la fiesta onomástica del propietario.

Piensa nuestro amigo denominar dicho café con el nombre de *Bar Ca'n Tomeu* por

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA



CODINA

UNIÓN, 8 PALMA

ser éste el apodo con que es conocido en todo Sóller el señor Jover.

Teatro Victoria

Siguen registrándose en este favorecido teatro verdaderos llenos.

Las funciones celebradas últimamente fueron un éxito para la Empresa.

Los señores Ferrer-Canals empresarios de dicho teatro, no reparando en gastos han decidido proyectar el sábado y domingo próximo la colosal obra cinematográfica dividida en 8 partes (15.000 metros) que lleva por título *Lucrecia Borgia*.

Estamos segurísimos que acudirá a ver esta hermosa producción gran público por cuanto *Lucrecia Borgia* será el acontecimiento cinematográfico más grande de la actual temporada.

Concurridísimos se ven también los bailes de salón que se celebran en la pista que tiene dicho teatro y en la cual tienen efecto también las funciones al aire libre.

Los bailes que se celebran los domingos por la tarde y los martes por la noche son amenizados por una nutrida música acudiendo infinidad de parejas a disfrutar de esta innovación que hasta la fecha no se practicaba en Sóller a no ser solamente por el Carnaval.

Reciban los señores Ferrer-Canals nuestra felicitación.—C.

Llorito

Los festejos cívico-religiosos que van a celebrarse este año en este pueblo en honor a su patrón Santo Domingo se ajustarán al siguiente programa:

Día 3 de Agosto.—Al toque de Angelus, de la tarde, pasacalle por la ajustada banda de música de esta localidad. A las nueve, completas solemnes en la Parroquia. A las

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS

GREMA THOMAS Suc. Creus

De venta en todas las perfumerías y droguerías

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:



TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY

Y CURAREIS - VUESTRAS DOLENCIAS:

MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA

VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (c/19 MONJAS)

diez disparo de vistoso y escogido castillo de fuegos artificiales, amenizado por varias piezas del nutrido repertorio de la citada banda.

Día 4.—Por la mañana diana por las típicas gaitas y tamboriles. A las diez en la Parroquia, canto de Tercia y oficio mayor por

varios aficionados a escogida partitura en que predicará el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Por la tarde a las cinco carreras de hombres y caballerías en el predio «Son Gelabert», propiedad del señor Barón de Pinopar.

Por la noche baile al estilo del país al compás de la mentada música.

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

—Nosotros carecemos de él—dijo René.

—Entre los antiguos colonos de Penhoel...—comenzó Marta.

—No hay que pensar en eso, hija mía—interrumpió el tío Juan: los que nos echan no han olvidado nada... Nuestra desgracia es contagiosa y la hospitalidad que llegáramos a pedir a un pobre hombre sería una maldición para él y su familia.

La lluvia y el viento aumentaban cada vez más; las malezas eran demasiado bajas para ofrecer la menor protección.

René se detuvo.

—En una noche semejante a esta—dijo—abrí yo las puertas del castillo al hombre que hoy nos arroja de él... No encontraré un sitio donde refugiarme, yo, que nunca he negado a nadie la hospitalidad... Excepto a uno—agregó en voz baja.

Y añadió, oprimiéndose la frente con las manos: —¡Eh, hermano mío! ¡hermano mío!, Dios te venga.

—Vamos, sobrino mío—dijo el tío Juan, que sacudió su abatimiento y fingió una especie de alegría.—Abandonad esas ideas... Todo se reduce a arrostrar una tempestad. ¡Un rato de placer para el cazador! En todo caso podemos estar seguros de encontrar buena acogida en la casa de nuestro antiguo amigo el posadero de Redon.

—Es verdad—dijo vivamente Penhoel...—ese al menos nos quiere y es bastante rico para mantener a Marta mientras que yo iré... Dios sabedónde...

—Donde vayáis vos os seguiré yo, Penhoel—contestó María.

René hizo como si no había oído.

—Es preciso que vaya muy lejos, muy lejos, porque esas gentes conservan un alma terrible contra mí y mientras me vean al alcance de sus tiros me herirán sin compasión ni descanso. Hasta mi muerte temerán verme volver a la casa de mi padre.

—Y harán bien, sobrino mío—contestó el tío Juan afectando una esperanza de que carecía,—porque Dios es justo y volveréis a ella algún día. Entretanto veo luz en la cabaña de Benito Haligan, el barbero... Entremos allí para dejar que pase la tempestad, porque la pobre Marta está muy débil. Tengo muchas esperanzas... Cuando Marta esté ya repuesta tomaremos la barca y nos dirigiremos a casa de nuestro amigo Geraud, que es rico y consecuente.

El tío Juan marchaba entonces el primero. Intentó en el sendero que conducía a la cabaña. René le seguía con repugnancia. Hacía más de un año que no había visitado al anciano servidor de su padre que se moría en el más completo abandono.

Como Juan de Penhoel se acercara a la cabaña vio a través de la puerta una masa negra cuya forma no distinguía.

Al ruido producido por sus pasos se movió la masa negra.

Era un hombre sentado en el dintel y con la cabeza entre las manos.

—¿Eres tú, Benito?—preguntó el tío Juan.

El hombre levantó la cabeza y el tío Juan pudo reconocer la fisonomía del posadero de Redon.

Hizo un verdadero movimiento de alegría y chocó sus dos manos una contra otra.

—¡Andad, sobrino mío!—exclamó:—¡andad! Marta está aquí justamente a nuestro amigo Geraud, que va a sacarnos de nuestro difícil posición.

El posadero se levantó en silencio y se quitó el gorro con respeto, apartándose a un lado para dejarles paso.

El movimiento que hizo dejó su rostro al descubierto a umbrado por la resina. El tío Juan se detuvo en el dintel de la puerta a ver pintada en aquella fisonomía la tristeza y el desaliento más completos.

Benito Haligan se había incorporado.

—Encended otra resina, Francisco Geraud—dijo.—Encended un buen fuego en la chimenea... No todos los días visitan los señores de Penhoel a su fiel servidor.

Geraud no se movía. Miraba con tristeza y abatimiento a los tres huéspedes de la pobre cabaña.

Cuando la Señora entró la última la tomó lo mano, llevándose a los labios.

Lloraba.

—¿Es cierto lo que acaba de decirme Benito?—murmuró con voz alterada, Penhoel dirigió al lecho una mirada compasiva.

—¿Qué ha dicho?—preguntó.

—Encended otra resina, Francisco Geraud—replicó el pobre barbero.—Encended un buen fuego en la chimenea y buscad sillas para que nuestros señores sean recibidos como conviene.

—He dicho que el castillo había cambiado de dueño—replicó Benito, contestando a Penhoel,—y que daría cuanto me resta a excepción de la salvación eterna por haberme engañado. He dicho también que René de Penhoel iba a necesitar a los que han comido el pan de su padre...

—¿Es cierto?... ¿es cierto?...—balbuceó el posadero:—¿han tenido la crueldad de echaros a vos, Penhoel, a vos, M. Juan, y también a vos, señora?

—¡Es verdad!—contestó René.

—Y hemos contado con vos, amigo Geraud—añadió el tío Juan.

El posadero movió la cabeza.

—He hecho lo que he podido—dijo como habiéndose a sí mismo:—ahora no poseo ya nada.

—¿Ni aun un asilo que dar al hijo de tu señor?—preguntó el tío Juan cuya voz adquirió un acento de amargura.

—Ni aun un asilo que dar al hijo de mi señor—contestó el posadero:—esta mañana han ido los curiales a mi establecimiento... me han puesto en la calle con mi pobre mujer, que lloraba... M. Juan, la pobre había creído morir en la abundancia y a su edad es muy doloroso ir a pedir limosna por los caminos.

René se había sentado en un taburete

lo más lejos posible del lecho de Benito.

—¡Yo soy!—replicó en voz baja:—también esta vez soy yo la causa de todo... Desde hace dos años me llevaba Geraud dinero todas las semanas... La tarde de San Luis me dijo al entregarme la última bolsa...

—Esto, señor, no proviene de mí solo, porque estoy arruinado: He dicho a las buenas gentes de Glenac y de Bains: Penhoel necesita dinero... y se ha llevado el saco...

—Y yo—añadió René, lo perdí todo en una sola partida.

—Cuanto yo poseía era vuestro, Penhoel—murmuró Geraud:—lo que siento es no tener más.

El tío Juan se acercó al posadero estrechándole la mano en silencio.

—Pero—replicó este último,—no es esto todo, ¡Dios mío! Benito debía además otra cosa... ¿Es cierto que pueden perderse después de haberlos despojados?... ¿Es cierto que el honor de Penhoel está entre las manos de esos demonios?

Nadie respondió.

La cavernosa voz del barbero se dejó oír en medio del silencio.

—Al cuello de la señora hay una cadena de oro—dijo,—con cuyo importe se puede ir muy lejos.

—No hay tiempo que perder—exclamó el posadero:—mañana antes de despuntar la aurora debéis estar en el camino de René, Penhoel, pues los infames que os han robado podrían llevar aún más lejos su crueldad.

Marta presentó la cadena al tío Juan.

—Bien se aleje o bien se quede—murmuró Benito Haligan,—se apoderarán de su cuerpo y de su alma.

No le oía nadie.

—¡Lé con vos—prosiguió Geraud,—aun cuando sea hasta París, porque como no estáis habituados a servir...

—¡Pero vuestra mujer!—dijo Marta.

—Cuando yo era marino—contestó el posadero,—permanecía sola por espacio de años enteros.

—¡Pobre y anciana como está ahora la infeliz!—quiso objetar el tío Juan.

El posadero dudó un momento.

—Escuchad—dijo en seguida con sen-

tilidad, pero con ese tono perentorio que solo se usa para lanzar un argumento sin réplica:—he nacido en Penhoel.

La tempestad había cesado. Nuestros tres fugitivos, acompañados del anciano Geraud, bajaron hacia la barca de Port Corbeau.

Las lúgubres palabras de Benito Haligan pesaban sobre sus pechos oprimidos. Mientras Geraud desamarraba la barca se había quedado algo detrás Marta.

El viento había hecho desaparecer las nubes. La luna brillaba a través de las mojadas ramas de los árboles. Marta se volvió para dirigir la última mirada al castillo.

En el sendero, alumbrado a medias, vio dos formas conocidas que se deslizaban agarradas de la mano, dos jóvenes cuyas largas cabelleras flotaban al último soplo de la tempestad.

Marta unió las manos lanzando un débil grito. Había caído de rodillas.

El tío Juan se precipitó hacia ella.

—¡Las he visto!—respondió Marta a sus preguntas,—¡las dos!... La muerte no las ha desfigurado. Me han echado un beso con su sonrisa angelical ¡Oh! las veré con frecuencia, porque ahora saben cuánto las amaba...

A pesar de su apariencia de soledad y de abandono el castillo había conservado, sin embargo, algunos huéspedes.

Apenas hubieron dejado el gran salón Marta, René y el tío Juan, se abrió una puerta lateral dando paso a M. Roberto de Blois.

Roberto había oído y visto la mayor parte de cuanto acababa de suceder: una sonrisa de profundo desdén se dibujaba aún en sus labios.

Dirigióse hacia la mesa donde estaba la lámpara y empujó con el pie al andar los despojos del retrato del primogénito.

—¡Qué bestia tan feroz y estúpida!—murmuró.—En verdad que no tenía la partida mucha dificultad en ganarse... El caso es que la iba a matar a no ser por ese viejo palurdo de tío con albarcas, que a decir verdad se ha portado como un hombre.

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 150 pesetas
Pensión desde 0'95 pesetas

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domiciliada en Barcelona, Gran-via Layetana, 7, Principal

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponden percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Alcudia	43	29.400	>	45.987	75	Sumas anteriores	224	188.600	>	290.021	35
Alayor	7	6.600	>	10.328	28	Manacor	9	9.800	>	15.334	71
Alquería Blanca	1	600	>	942	60	Montuiri	8	8.600	>	13.472	20
Artá	7	9.200	>	14.387	13	Muro	9	6.000	>	9.431	56
Buñola	9	7.000	>	10.912	60	Petra	1	600	>	942	60
Binisalem	1	600	>	942	80	Porreras	28	30.900	>	46.093	35
Calviá	3	2.800	>	4.402	01	Palma	32	31.400	>	49.766	65
Campanet	4	2.400	>	3.759	81	Pollensa	23	16.000	>	25.082	92
Ciudadela	5	7.400	>	6.134	37	Secar del Real	1	600	>	932	81
Capdepera	15	19.200	>	30.155	14	Sineu	1	600	>	942	60
Costitx	1	600	>	942	60	Santañy	1	1.200	>	1.873	02
Caimari	1	600	>	92	81	Son Servera	2	1.800	>	2.826	81
Escorca	1	1.000	>	1.572	20	San Luis (Menorca)	5	4.000	>	6.250	77
Fornalutx	1	600	>	947	99	San Juan	3	4.200	>	6.616	00
Felanitx	57	49.800	>	78.299	06	Santa Margarita	9	5.800	>	9.064	62
Inca	9	5.400	>	8.394	79	Sancellas	12	7.800	>	12.199	97
La Puebla	5	4.000	>	6.268	5	Sóller	3	2.600	>	4.111	66
Llorito	2	1.200	>	1.875	70	Ssnta Maria	2	1.800	>	2.830	01
Llubi	5	4.000	>	6.286	61	Salinas	1	1.200	>	1.872	70
Lluchmayor	24	16.200	>	25.293	07	Selva	3	1.800	>	2.808	12
Lloseta	2	3.200	>	5.018	93	Terreno (Palma)	1	600	>	932	91
Mahón	21	16.800	>	26.236	57						
Sumas y siguen	224	188.600	>	290.021	53	TOTALES	378	325.900	>	502.919	34

Capital suberito hasta el 31 Diciembre 1923 - Sesenta y siete millones 945.848 ptas.

OFRECEMOS para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

Para informes y Balances, dirigirse al Inspector-Delegado en esta Capital

JOSE MASIP

Plaza de la Constitución, 39-pral.

AVISO IMPORTANTE Desconfiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones como el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando.



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 28 de Julio el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 23, 24 y 26.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Casa de recreo

Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera. Informes: José Cortés, Bolsería, 15.

Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Vendo casi regalado
Una hermosa estantería con vidrieras y Cajones, Taulell y Balanzas. Plaza Eusebio Estada, 4.

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAÍZ
ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS
De venta en todas partes

A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la *Electrolisis (Depilación Eléctrica)*.
Se vende a 6 pesetas en el Centro Farmacéutico.

Piano Chassaigne
en buen estado se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

CAFE
Con muy buena clientela se vende o se traspaasa muy bien amueblado por urgir ausentarse su dueño.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se desea
Nodriz con leche de pocos meses en las inmediaciones de Palma o Campanet.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Arenal
Vendo solares dentro la población, facilidades en el pago.
Informes: Restaurant Romaguera, Gamundí, 7 - Lluchmayor.

Se venden
Un entresuelo independiente, calle de San Juan, 14.
Finca calle Apuntadores, 31, 33 y 35.
Limousine Renault 14 HP. 7 plazas, estado nuevo.
Informará: Garage Balear, Avenida de Alejandro Rosselló, 61.

Se alquila
un piso espacioso y muy ventilado.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo
muy barato 3 cuarteradas de tierra con almenros y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma.
Informes: Sindicato, 149.

Moto sidecar
Marca Indian, Tipo moderno. Se vende.
Razón: Taller, calle Aragón, 235.

VERLO ES CONVENCERSE
PALACIO, 13

LIQUIDACIÓN RAPIDA

Medias «Fort» a ptas. 0'50 par
Camisetas caballero » » 1'25
Tejidos (lavables) » » 1'00 metro
Bata egipcia para Señora. » » 6'00 corte
Camisas Señora confeccionada » » 3'50

Géneros blancos a cualquier precio

PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)

LA FILADORA

125, SAN MIGUEL, 125

GRAN BARATURA FORZOSA POR CAMBIO DE LOCAL
NOTA DE ALGUNOS PRECIOS que reñirán para la BARATURA

Cortes Fantasia de 3 metros 3 Pesetas
Tejido Fino de Sóller 1 Peseta metro
Dril Superior de Sóller a 1'50 Pesetas metro
Cotonet Mallorquin Blanco a 1'25 Pesetas metro
Percal Camisas Colores Superior a 1'50 Pesetas metro
Lanilla Caballero 140 centímetros ancho a 3 Pesetas metro (Corte 9 Pesetas)
Sábanas Curado superior 280 x 200 a 10 Pesetas
Tohallas Crepe y Granite a 1 Peseta una—Tejido fino superior de 2 ptas. metro a 1'45

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora, 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

Se vende
Un carro para trabajo fuerte, un carretón, un perro perdiguero de 15 meses, dos perras de las llamadas ibicencas, estos 3 perros han sido premiados en concursos, 5 perritos hijos de los mencionados de 5 meses.
Razón: Arabi, 3.

Se desea vender
una bicicleta marca Darder en buen estado.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Por ausentarse
el dueño desea vender varias casas de las Calles de Balmes y de Jacinto Verdaguier y con pisos y plantas bajos a precios económicos.—Informes: Jacinto Verdaguier, 26-3.ª sita en Son Suñeret.

Obras nuevas

Andrenio.—Soldados y paisajes de Italia. Emery.—Santa Maria Magdalena. Gürtierrez Gamero.—El Conde Perico. Verlaine.—Antaño y ayer. Guido da Verona.—El libro de mi sucho errante. Biblioteca de Deportes.—Deportes atléticos Strecker.—Telegrafía y Telefonía. Noguera.—La pequeña industria. De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Solares

Con vista al mar se venden baratos y a plazos.
•Casa Juliá• Sindicato, 87 - Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos Encuentro con los rebeldes El parte oficial

Madrid 31 a las 20.—El parte oficial de Marruecos dice así:

Zona oriental.—En las proximidades del Peñón de Velez el cañonero «Cánovas del Castillo» bombardeó las Torres de Alcalá, Punta de Pescadores y sus bosques.

Igualmente bombardeó el llano de Mortaza, en donde había una nutrida concentración de hombres y ganado, dispersándolos con numerosas bajas.

—Ayer se presentó en la costa, en el punto más próximo al citado Peñón de Velez, un individuo con una bandera blanca.

Invitado a aproximarse nadando, desapareció resultando estériles los esfuerzos que se realizaron para sacarlo a flote a causa del temporal.

Zona oriental.—Ayer al retirarse del servicio del Fondak de Sidi-Amin se entabló un combate entre un grupo enemigo y tres compañías del Tercio que llegaron al arma blanca.

Se les hicieron bastantes bajas y hoy han encontrado un muerto y un herido rifeños.

En la posición de Tazza al hacer una descubierta hubo fuego con los rebeldes que fueron rechazados con bajas hacia el Ibharen, resultando muerto un sargento y herido grave un soldado.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 31 a las 22'00

Interior contado.	70'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 4 pS.	00'00
Amortizable 5 pS.	95'60
Exterior 4 pS.	85'80
Acciones Banco de España.	570'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	43'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	243'00
Azucareras preferentes	92'00
Azucareras ordinarias.	39'50
Cedulas Hipotecarias.	90'75
Ferrocarriles Nortes	00'00
id. Alicante	00'00
Franco	37'45
Libras	32'99
Dolares.	7'50

Barcelona 31 a las 24'00

Franco	37'45
Libras	33'01
Dollars.	0'00
Liras	32'50
Nortes	63'00
Alicantes	62'70
Andaluces	00'00
Coloniales	00'00
Filipinas	00'00
Orenses	00'00
Platas	0'00
Dokcs	00'00
Cáceres Variable.	00'00
Franco suizo	139'50
Franco belgas	33'90
Buenos Aires.	0'00

Noticias generales

El P. Ledochowski en San Sebastián
San Sebastián, 31.—A las seis cuaren-

Inauguración de la Plaza de Toros de Melilla

Con una corrida a beneficio de la Cruz Roja

Melilla, 30.—Con una corrida a beneficio de la Cruz Roja se ha inaugurado la nueva Plaza de Toros construida en el campo de la Sociedad Hipica.

La fiesta resultó brillantísima, registrándose un lleno rebosante.

Presidieron bellas señoritas. Actuaron de alguacillos y pidieron la llave dos indígenas de las fuerzas regulares.

Se lidiaron cinco reses de Antonio Flores que resultaron bravas; y una de Medina Gómez que salió mansa.

Actuaron con gran éxito Cañero, «Bienvenida», «Joseito de Málaga», «Blanquito» y el aficionado teniente aviador señor Ximenez de Sandoval.

Para todos hubo ruidosos ovaciones, y muy especialmente para el «Joseito de Málaga», que además de poner cuatro soberbios pares de banderillas ejecutó una faena estupenda con la muleta y estuvo muy valiente matando.

El comandante general Sanjurjo obsequió a los diestros con espléndidos regalos.

El banderillero Bejarano, que actuó a las órdenes de Cañero, sufrió un puntazo en el vientre de carácter leve.

También resultó lesionado, al parecer sin importancia, el banderillero «Marinero».

La vuelta a España en avión

El aparato llega a Gijón

Gijón, 31.—Este mediodía aterrizó el avión que da la vuelta a España.

Realizó varios vuelos sobre la población, continuando su viaje a Santander.

En Santander

Santander, 31.—A las once y media aterrizó en los Arenales de Maliano el aeroplano que da la vuelta a España y que, como se sabe, va tripulado por el comandante de Infantería Guillermo Delgado y el teniente de Caballería Alfredo Gutiérrez.

Desde Gijón a Santander invirtieron una hora y cinco minutos.

ta minutos llegó el P. Ledochowski, Superior de los Jesuitas.

A su entrada fué recibido por el Cardenal Benloch u otras personalidades que acudieron formando una caravana de 25 automóviles.

Se organizó una comitiva ocupando el P. Ledochowski y el Cardenal Benloch el último de los automóviles.

Luego, el Superior de los Jesuitas dió la Comunión a los Caballeros de San Ignacio—que acudieron a recibirle—en la Iglesia de la Residencia.

Por la tarde marchó a Loyola para asistir el viernes a la función en honor de San Ignacio.

El P. Ledochowski pertenece a una noble familia polaca; su padre era el conde de Ledochowski, polaco y su madre la condesa de Salls-Zizers, suizo de nacimiento.

El P. Ledochowski se propone cumplimentar a la Reina Cristina.

La producción de la seda

Murcia, 31.—El vecino de Alcantarilla Asensio Aravara ha descubierto un procedimiento para obtener por la aplicación de una nueva hoja de morera otra cosecha de seda, que redundará en beneficio de esta región.

En Nogales se iza por vez primera la bandera española

Badajoz, 31.—En el Ayuntamiento de Nogales, pueblo de esta provincia, se ha izado por primera vez la bandera española.

Se debe este caso insólito a que el Municipio no disponía de bandera, y se adquirió una por iniciativa del delegado gubernativo.

La bendijo el cura párroco, que pronunció un sermón.

Méjico y los Soviets

Madrid, 31 a las 22.—La Legación de Méjico ha facilitado una nota a la prensa confirmando el reconocimiento de los Soviets.

En breve se acreditarán los representantes diplomáticos.

De Barcelona

Hiere a su novia por negarse esta a satisfacer sus apetitos y luego se suicida

Barcelona 31 a las 24.—Domingo Giralt, casado que trabajaba en una fábrica de plumas, conoció a Concepción Palas y la requirió de amores.

Aceptó ella y quedaron citados para dar un paseo, marchando al Tibidabo.

Giralt se insinuó en forma incorrecta, por la cual Concepción le despreció.

Giralt, contrariado, le dió un fuerte golpe en la cabeza, dejándola sin sentido.

Al recobrar el conocimiento oyó Concepción un disparo sintiéndose herida y pidió auxilio.

Se presentó la guardia civil que condujo a la víctima a la casa de socorro de la calle de Salmerón.

Giralt desapareció del lugar del suceso. Posteriormente la guardia civil encontró a un hombre herido en la carretera de la Rabassada.

Conducido a San Cugat de Vallés se le apreció una herida de arma de fuego en el parietal derecho comprobándose que era Giralt que trató de suicidarse.

Falleció en el Hospital Clínico.

La Mancomunidad y la cuestión del idioma

Barcelona 31 a las 24.—La Mancomunidad de Cataluña, comprendiendo la im-

portancia de la Escuela Superior de Agricultura, ha creído conveniente extender el radio de acción mirando a los intereses de toda España y ofreciéndose también a los alumnos de Sudamérica que deseen adquirir de ella conocimientos sólidos que les permitan dirigir con éxito las explotaciones agrícolas o agro-pecuarias.

Para ello ha dispuesto que las enseñanzas de la misma, que difunden profesores competentes y especializados, se diaran en el idioma oficial, desterrando el carácter puramente regional que ha sido hasta ahora base de su funcionamiento.

¿Por qué se suicidó?

Barcelona 31 a las 24.—Una muchacha de 20 años de edad se arrojó al paso de un tren, en Sarriá, cerca del puente de Pomaret.

La joven quedó completamente destrozada, con la cabeza separada del tronco.

Se desconocen los motivos que la impulsaron a dar fin a su vida.

Las vacantes de concejal

Barcelona 31 a las 24.—A trece ascenden las vacantes de concejal de este Ayuntamiento.

Este número aumentará probablemente en breve plazo, pues se deban ayer como seguras las dimisiones de los concejales Llopart y Castillo.

SERVICIO DIARIO de AUTOMOVILES

Entre Palma, Andraitx, S'Arracó, Calviá, Capdellá y viceversa
Coches especiales para familias a todas horas

ESTACIONES

EN PALMA	Unión, 99	S'ARRACÓ.—C'an Vique
	Valseca, 4	CALVIÁ } Francisco Sans Horno Viejo
	Santacilia, 9 C'an Gasparó	} Juan Massot Cans Biela
ANDRAITX	Cerdá, 6 C'an Patilla	CAPDELLÁ.—Antonio Roca Trias
	P. M. Moner, 6 C'an Remonet	SANTA CATALINA.—P. Navegación, 20

Con el fin de dar mayores facilidades al público en general, desde el 1.º de Agosto saldrá un coche todos los domingos; por la mañana de Palma y de Andraitx, por la tarde.

Soy Cómodo, Elegante, Fuerte y Económico

Estas virtudes me las dan mis padres. La Experiencia, El Arte, La Buena Calidad y El Taller que me echa al mundo, sin intermediario. Este es mi secreto.

Calzado Bazar Balear

Este es mi nombre

Sindicato, 57 - Palma



Para MARSELLA

saldrá de este puerto fijamente el día 9 de Agosto el pailebot a motor

MIRAMAR

Admite carga para dicho puerto

Consignatario Gabriel Mulet e Hijos Ld.

Querrela por injurias

Barcelona 31 a las 24.—El ex alcalde don José Rocha ha presentado ante el Juzgado una querrela por injurias contra el director de un periódico de la mañana.

¿A qué obedecieron?

Barcelona 31 a las 24.—Anoche se practicaron por la policía registros en todos los centros republicanos de Barcelona, Casa del Pueblo y redacción de «El Progreso» sin que estos registros dieran resultado alguno.

Se ignoran las causas que motivaron estos registros.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º
(Encima Colmado Parisien)

Canoa automovil

Eslora 8'50 metros.
Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos.
Andar 5 y media millas.
Disponible en Palma, en el Club de Regatas.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Banquete de compañerismo

La inauguración del «Círculo de Telégrafos».—Elocuente discurso de don Antonio Alcover

Barcelona 31 a las 24.—Se ha verificado hoy en el «Restaurant Serra» de Las Planas el banquete con que los oficiales de Telégrafos de este centro celebraron la inauguración del «Círculo Telegráfico de Barcelona».

La concurrencia fué numerosísima y el entusiasmo indescriptible.

Al descorcharse el champagne hablaron el jefe de este centro don José Martínez Albacete, el ex-gobernador civil y jefe de Telégrafos don Francisco Cabrera, el conocido escritor y jefe de Telégrafos don Vicente Díez de Tejada, venido exprofeso de Arenys de Mar para asistir al acto, el jefe de Telégrafos señor Cassala, que agradeció en breves palabras el nombramiento de presidente de dicho círculo ofreciendo su trabajo incansable para los ideales del cuerpo, y el jefe del centro don Antonio Alcover, hijo de Baleares, quien hizo un elocuentísimo discurso entonando un himno al censor de la Corporación y abogando por su estrecho compañerismo que mejore los servicios de telecomunicación y situación de funcionarios de telégrafos.

Fuó objeto de una enorme ovación que le tributó el auditorio puesto en pie.

La fiesta resultó brillante y altamente simpática.

Espectáculos

Plaza de Toros

Cine y varietés, todos los días.

Lirico

Desde las 6 y media función de cine: «Mantequilla» 4 partes y otras.

Cine Marina

Desde las 9 función de cine y variedades: 1.º y 2.º episodios de «El rey del radio» «Hacia el Oeste» 5 partes, «Instituto de belleza» y la canzonetista Adelina Najera.

Señorita

En 30 días puede V. aprender el corte más chic hasta el presente conocido por profesora recién llegada de París.
También se confeccionan trajes en fantasía y sastré gran chic parisien a precios reducidos. San Felio, 17 bajo.

IMPRENTA DE «EL DIA»

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS